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Eloészo.

Zeneirodalmunk elméleti muivekben, kiilonosen
olyanokban, melyek az alapelemekkel foglalkoznak,
igen szegény s az a csekélyszamu mi, mely koz-
kézen forog, nem felel meg teljesen a czélnak, mert
az anyagot vagy hézagosan, vagy minden fokozat nél-
kiil, mintegy rhapsodikusan targyalja, vagy oly terje-
delemben s oly modorban dolgozza f6l, mely a kezdd
zenetanuldknak értelmi fejlettségét tulhaladja. Hogy
aztan az ily targyalasi moéd mellett a tanulé csak
zavaros, homalyos fogalmakat képes szerezni épp a
legsziikségesebb alapismen"étekrc'il'i.' az nagyon termé-
szetes. )

Sziikség van tehdt oly tankonyvre, mely az alap-
ismereteket fokozatosan beosztva, a tanulék értelmi
fejlettségének megfelelé kdnnyebb modorban dolgozza
fol s ez altal megkonnyitse a zenetanitassal foglalkozok
nehéz feladatat is.

Ez a szempont vezérelt munkam megirasanal s
hogy az megfelel-e a czélnak, t. kartarsaim itéletére
bizom. Részemrdl legalabb iparkodtam ugy az anyag
beosztasanal, mint annak targyalasanal megfelelni azok-

nak a kovetelményeknek, melyeket a paedagogia elir.
-
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Eppen azért, a fokozatossagnak megfelelden, nem
targyalom egyfolytaban pl. a hangjegyek neveinek meg-
hatarozasat, az iitemeket, a hangsorokat, a rendkivuli
beosztast stb., hanem aprobb részekre osztva, mi altal
egyrészt megkonnyitem az egésznek attekintését, mas-
részt alkalmat adok a tanulonak, hogy szerzett fogalmai
tisztak legyenek s meg is szilarduljanak.

A mi a {drgyalast illeti, czélszerlinek talaltam az
anyagot kérdések és feleletek alakjaban féldolgozni,
mivel a kérdések 4ltal egyszeriibbé, konnyebben fel-
foghatova lesz a targy.

Nyelvezetben is iparkodtam megfelelni a czélnak
s azért lehetSleg keriiltem a nehézkes mondatszerkesz-
téseket.

Megjegyzem még, hogy a félhang, egész hang
helyett czélszer(ibbnek tartom a féltavolsag, egesz
tavolsdg elnevezést, mivel tulajdonképen ez az alapja
az egész- és félhang-fogalom meghatarozasanak is s
ha errdl tiszta fogalmat szerez a tanuld, nem lesz
nehéz a modosité jelek hasznalatanak alkalmazasa sem
a hangsorok képzésénél, mely kiilonben oly sok nehéz-
séget szokott okozni.

Sziikségesnek taldltam még a lagy hangsorok
képzésénél az eredeti lagy hangsort venni alapul, mert
csak igy értheti meg a tanulo az Osszhangzati és dal-
lami lagy skaldk keletkezését és szerkezetét.

Jelen munkaban targyalt anyag harom évre oszt-
haté be és pedig oly médon, hogy elsé évben a Beve-
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zetés, [—XXII. fejezetek, mdasodik évben a XXIII-——XXX.,
harmadik évben a XXXI—XXXVIII. fejezetek tar-
gyalandok.

Munkam nagyon kevés modositassal alkalmazhato
az énektanitasnal a polgari és felsobb leanyiskolakban,
gymnasiumokban ¢és énekegyestileteknél.

Erre tekintettel voltam az anyag targyalasanal is
és ezért csatoltam még fiiggelékiil a »Helyes éneklés
szabalyai«-t is.

Az ¢énektanitasnal az anyag négy ¢évre oszthato
be ¢és pedig: elsi évben a Bevezetés, I—XIX. (a VL
fejezet kihagyasaval s a IX. modositasaval), masodik
évben a XX—XXV. (a XXIV. fej. helyett a XXVIIL
veendd), a harmadik évben a XXVI—XXXII (itt veend6
a XXIV. fej.), a negvedik évben a XXXIT—XXXVIIL
fejezetek targyalandok.

Nehéz volt a feladat, melynek megfelelni akartam
s tudom, hogy hibak is lesznek munkamban. Azért
arra kérem t. kartarsaimat, hogy — ha szerény mun-
kamat maskilonben czélravezetonek taldljik — figyel-
memet a hibakra folhivni sziveskedjenek, hogy azok
egy esetleges Ujabb kiadasnal elkeriilhetok legyenek.

Kecskemét, 1895. julius ho.

Szent-Galy Gyula.
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Bevezetés.

Mi a zene?
A zene az a mfivészet, mely hangokbol hoz létre gyo-

nyorkodteté miveket.

. Hogyan nevezziik ezen muveket?

Ezen muiveket zenemiveknek nevezziik.

Mi a hang?
A hang azon természeti tlinemény, melyet a fiil hoz

tudomasunkra.
Minden hangot hasznalhatunk a zenében?
Nem, csak azokat a hangokat, melyek a fiilnek kelle-

mesek.

. Hogyan nevezziik az ily hangokat?

Az ily hangokat zenei hangoknak nevezzitk. 4

. A zenei hangokat mi altal kiildnboztetjilk meg egymastol?

A zenei hangokat az altal kiilonboztetjiik meg egy-
masto6l, hogy az a-b-c egyes betliirdl nevezziik el Oket.
Hany ilyen zenei hang van?

Hét, melyek a kovetkezdk: C, D, E, F, G, 4, H.
Hogyan nevezziik ezt a hét zenei hangot?

Ezt a hét zenei hangot (orzshangoknak mnevezziik.

. Hanyféle a zene?

A zene Kkétféle, u. m.: hangszerzene és énekzene.
Mit neveziink hangszerzenének ?

Hangszerzenének nevezziik azon zenét, melyet hang-
szerek segitségével hozunk létre.

Mit neveziink hangszernek ?
Hangszernek az oly eszkozt nevezziik, mely zenei

hangok létrehozasdra alkalmas, pl. a zongora, heged(d stb.

. Mi az énekzene?
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Az énekzene az, melyet hangszerveink altal hozunk
létre.
Hany féeleme van a zenének?

A zenének harom féeleme van, u. m.:a dallam, ritmus
és az Osszhang.

1. Hangok felirdsa, vonalrendszer.

. Leirhatjuk-e a hangokat ?

Igen, a hangokat leirhatjuk bizonyos jegyek altal.
Hogyan nevezziik ezen jegyeket?

Ezen jegyeket, melyek vagy korok () vagy pontok
(W), hangjegyeknek nevezzik.
Hova irjuk a hangjegyeket ?

A hangjegyeket vonalakra és a vonalak kozt 1év6 tér-
ségre, a vonalkizre irjuk.
Hany vonalat hasznalunk?

Ot vonalat, melyek vizszintesen és egymassal parhuza-
mosan haladnak.

. Hany vonalkoéz van?

Négy.

. Honnan szamitjuk a vonalakat és a vonalkdzoket ?

A vonalakat és vonalkozoket alulrol folfele szamltjuk
d 4
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. Miért hasznalunk a hangjegyek leirasanal vonalakat ?

Azért, hogy ez altal a hangok magassagat is Kki-
fejezziik. ‘

. Hogyan fejezziik ki a hangok magassagat a vonalak segit-

ségével ?

Ugy, hogy az els6 vonalon levé hangjegy mélyebb s
ett6l folfelée minden vonalra és vonalkozre es6 hangjegy
fokozatosan magasabb hangot fejez Ki.

. Hogyan nevezziik az 6t vonalat ésa négy vonalkozt egytitt-

véve ?
Az 6t vonalat és a négy vonalkozt egyiittvéve vonal-
rendszernek ne\'ezzi'lk./\’ ahor)
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II. Hangjegyek nevei, kulcsok.

. Mi altal fejezik ki a hangjegyek az egyes hangokat?

Az 4altal, hogy minden hangjegy valamely térzshang-
nak a nevét kapja.

. Mi sziikséges ahhoz, hogy a hangjegyeket igy elnevezziik ?

Ahhoz, hogy a hangjegyeket igy elnevezziik, sziiksé-
ges, hogy legalabb egy hangjegynek a nevét meghata-
rozzuk.

Mi altal hatarozzuk meg egy hangjegynek a nevét?

Bizonyos jel altal, melyet a vonalrendszer elejére irunk.

. Hogyan nevezziik ezen jelet?

Ezen jelet kulcsnak nevezziik.
Hogyan torténik a hangjegyek elnevezése a Kkulcs segitse-
gével?

ﬁgy, hogy a kules altal meghatarozzuk, hogy pl. az
elsé vonalon ¢ lesz a hangjegy neve s most mar nem lesz
mas dolgunk, mint az egymasutan kovetkez6 hangjegyeket
abban a sorban elnevezni, a mint a térzshangok egymas-
utan kovetkeznek, tehat az 1-s6 vonalkézben lenne f, a
2-ik vonalon g és igy tovabb.

. Hanyféle kulcs van?

Haromféle, u. m.: G vagy violin-kulcs § , F vagy

basszus-kulcs és a (-kulcs 3. Ezek kozul a G-kules a
magasabb, az F-kulcs a mélyebb hangok jelzésére szolgal.
A C-kulcsot most mar csak egyes hangszereknél hasznaljak.

. Mit jelent a G-kulcs?

A G-kules azt jelenti, hogy a melyik vonalra irjuk,
azon a vonalon g lesz a hangjegy neve.

. Hényadik vonalra irjuk a G-kulcsot?

A G-Rulesot a masodik vonalra irjuk, a 2-ik vonalon
lev6 hangjegy tehdt ¢ lesz._\

9. Hogyan nevezzilk a tobbi hangjegyet G-kulcsban?

Il . ]
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. Hangjegyek idéértéke.

. A magassagon és mélységen kiviil még mit kiilonboztetlink

meg a hangoknal?
- A magassagon és mélységen kiviil megkiilonboztetjiik
még a hangoknal az iddtartamot.

. Mit értiink a hangok idGtartama alatt?

A hangok idStartama alatt értjiik azt az id6t, a meddig
valamely hangot hallunk.

_Van-e szabélyozva a hangok idGtartama és miként?

A hangok idStartama akként van szabdlyozva, hogy
folvesziink egy hosszabb ideig tarté hangot és ezt egész

. értékii hangnak nevezzilik. Az egész érték(l hangnak idejét

két részre osztjuk, mi altal két félértéket kapunk s azt a
hangot, mely az egésznek fele idejéig tart, félértékii hangnak
nevezziik. A félérték(i hang idejét ismét két részre osztjuk
s akkor negyedrészek, a negyedrészeket ismét keétfelé osztjuk
s akkor myolczadrészek, majd ezeknek kétfelé osztasa altal
tizenhatod-, majd harminczhketled-, hatvannegyed- és végre
szazhuszonmyolczadrész idOk keletkeznek. Vannak tehat egész-,
fél-, negyed-, nyolczad-, tizenhatod-, harminczketted-, hatvan-
negyed- és szdzhuszommnyolczadrész ideig tarté hangok.

. Kifejezik-e a hangjegyek a hangok idGtartamat és mi dltal ?

A hangjegyek a hangok idGtartamat alakjuk altal fejezik
ki s alakjukra nézve megkiilonboztetiink : egész, fél, negyed,
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. Mi a ritmus?
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nyolczad, tizenhatod, harminczketted, hatvannegyed és szaz-
huszonnyolczad érték( hangjegyeket.
Milyen az egyes id6érték(i hangjegyek alakja?

Az egész értékl hangjegy alakja egy délt »o« (o), a
félértékié ugyanolyan, csakhogy egy szara van ( g' Dend
negyedértékili hangjegy egy pont egy szarral ('.), a nyol-
czadérték(i hangjegy egy pont egy szarral és egy zaszlocs-
kaval ( ""), a tizenhatodérték( hangjegynek két ( X), a har-

L

N A

g ¢ N ; N
minczkettednek harom (), a hatvannegyednek négy Sd
N

N

N
a szazhuszonnyolczadnak 6t ( ,'\) zaszlocskaja yvang

IV, Ritmus és dallam.

A ritmus kiilonb6z6 idGtartami  hangoknak szabdlyos
valtakozasa.
Mi altal lesz szabalyos ezen valtakozas ?

Az altal, hogy egyes hangokat egyenlé idoko=okben- Ki-
emeliink, erésebben hangoztatunk.

. Hogyan nevezziik a hangoknak ezen kiemelését?

Hangsulyozasnak.
Mi lesz tehat a hangsuily ?

A hangsuly azon erdsebb hangzds, melylyel valamely
hangot a tobbi folétt kiemellink.

. Mivel jeloljik a hangstilyt?

A hangsulyt egy, a hangjegy folé irt vesszével vagy
! v

ékkel jeloljik, igy: f e

. A ritmusnal tekintetbe veszsziik-e a hangoknak mélységét és

magassagat ?
Nem, a ritmusnal csupan a hangok iddtartamat vesz-
szlik tekintetbe, pl.:

—»-

44



7. Hogyan nevezzilk a kilonbozé idGtartamu hangoknak a
ritmus altal szabalyozott sorat?
Ritmusi sornak.
8. Mit kapunk akkor, ha egy ritmusi sornal a hangok magas-
sagat és mélységét is figyelembe veszsziik?
Dallamot.
9. Mit neveziink tehat dallamnak ?
Dallamnak nevezzik a kiillonbizo magassagic és mély-
ségii hangoknak a vitmus dlltal szabdlyozolt egymésutanjat.
Ha pl. a f6ntebbi ritmusi sort kiilonb6z6 magassagu
és mélységl han,c'zokkal toltjik ki, kapunk L'iallamot:

| A o [ ' - Yy
R — : - o - =
%— ey
v s = ! .

Pdnt- li- kdas ka- la- pom fuj- do- gal- ja a  szél,

V. Utem (taktus).

1. Mikre osztja fel a hangsuly a dallamot ?

Kisebb hangcsoportokra.

2. Melyek ezen hangcsoportoknak kodzos tulajdonsagai?

Ezen hangcsoportok kozos tulajdonsagai, hogy 1. minden
egyes csoport egyenld idGtartamot vesz igénybe; 2. minden
csoport elsé hangja sulyozott.

3. Hogyan nevezziik ezen csoportokat?
Ezen csoportokat iditemeknek nevezziik.
4. Mit neveziink tehat ttemnek?

Utemnek nevezziik a dallam azon Kkisebb hangcsoport-
jait, melyeknek iddtartama egyenlé és minden csoport ¢/sé
hangja sulyozott.

Mi altal valasztjuk el egymastol az {itemeket ?
Az litemeket egy fiigglegesen huzott vonal altal valaszt-
juk el egymastol.
6. Hogyan nevezziik ezen vonalat?
Ezen vonalat iditemvonalnak nevezzik.
A fonti dallam {itemekre beosztva :
'—.—}"f—:—z—r‘-—-—T—‘}— == ';3
o e e 2 v
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7. Ezen példa mindegyik {temének idGtartama  mennyit
tesz Kki? .
Ezen példa mindegyik litemének idGtartama 2-negyed
részt tesz Ki.
8. Vannak-e ezen Kkiviill mas idGtartamu iitemek ?
Igen.
. Hogyan keletkeznek ezek?

Ugy, hogy a Kiilonbozé id6értéki hangokat vagy két-
szeresen, vagy haromszorosan osztjuk be egy-egy tlitembe,
példaul minden f{itembe vesziink két egész hangot, vagy
olyanérték(i hangokat, melyek Osszesen két egész értéknek
felelnek meg; vagy minden iitembe vesziink 2 felet,
2 negyedet, 2 nyolczadot vagy megfelel6 értékii hangokat ;
vagy minden {tembe hadromszor osztunk be egész, fél,
negyed, nyolczad vagy ezeknek megfelel6 értékd han-
gokat, pl.:

©

‘,)l I ‘) d)
Kettds ;&—e—aﬁ_g——g——it_._._q;—,—_.——_ﬂ;
beosztds: b
&), d)

Hdrmas _a_ I“ :ﬁ__a}:'—?:—;nj }:;—'iz_—ﬁ
beosztds; PR IR :3:_ s | =
10. Hogyan nevezzilk ezen {itemeket ?

Ugy a KettSs, mint a harmas beosztasu iitemeket egy-
szerii iitemeknek nevezzilkk, még pedig a kettGs beosztasut
parosnak, a harmas beosztasit pdaratlannak.

11. Mi altal jeloljiik meg azt, hogy valamely zenedarab milyen
{itemben van irva?

Egy tortszam dltal, melyet a vonalrendszer elejére, a
kules utan irunk.

12. Hogyan nevezzilk ezen tortszamot ?

Ezen tortszamot iditemjelnek nevezzuk.

13. Hogyan jeléljilk meg a fontebbi példak titemeit {itemjelekkel ?

A KettOs beosztasnal az a) {itemnek jele lesz 'f, a b)-é %,
a ¢)-é i d)-é i; ahdrmas beosztasndl az a) iitem jele lesz H
)65 ac)lé d a d)é s
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14. Mi altal mérjiik az {itemek id6tartamat ?
Az litemek idGtartamat az difemezés altal mérjiik.
15. Hogyan torténik az {itemezés ?

Az ltemezés ugy torténik, hogy minden titemben egyenld
id6kozokben annyit szimolunk, a milyen az iitem beosztasa,
tehat kettGs beosztasu utemben kett6t, harmas beosztasiban
harmat, még pedig olyan értékiire szamolunk egyet, a
milyen értékiire az titem be van osztva. T-es iitemben tehat
egy egeészre, §~esben egy félre, Z-esben egy negyedre ol-
vasunk egyet s igy tovabb, pl.:

Kettés beosztds :

a) b) ) d)

T 1 2 T __2:_ l_ __l
% ; e

o/
e-gyet, ket-tot e—gyet, ket-tGt e-gyet, ket-t6t e-gyet, ket-tGt.
Hédrmas beosztas :
Ll) b)
—‘“'z 7z G- %% 3 'a =. (2 —}
1 5 f : = 1
A7)0 : Ji—= = E ! k|
e-gyet, ket-t6t,  har-mat e-gyet, ket-t6t,  hdr-mat
c) d)
_G_ 9 1 | ¢ S ) ' s e |
SR ST [ — ] i} D I 3 ) ) 1
4 | b = o + '8 :|
= —F = b / v —V
e-gyet, ket-t6t,  hdr-mat e-gyet, ket-t6t,  hdr-mat

16. Mi altal helyettesitjilk a szamolast ?
A szamolast egyenls idSkozokben torténd lathaté jelzes
altal helyettesithetjiik.
17. Hogyan torténik ezen jelzes?
Ezen jelzés vagy kéz vagy egy Kis palcza altal torténik,

szintén a beosztasnak megfeleldleg, igy :
kett6s beosztdsi iitemeknél : hdrmas beosztdst iitemeknél :

¥
\fs 1 3
v A iﬁ/z
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VI. Hangjegyek nevei F-kulcsban.

1. Mit jelent az F-kulcs?
Az F-kules azt jelenti, hogy a melyik vonalra irjuk,
azon a vonalon f lesz a hangjegy neve.
2. Hanyadik vonalra irjuk az F-kulcsot?
Az F-kulcsot a negyedik vonalra irjuk, a negyedik
vonalon levé hangjegy neve tehat f lesz.
3. Hogyan nevezziik a hangjegyeke&F—kulcsban?z
YR o T e —— 5 = h:i——;(—:—\—q
S ]
13, (eMs 0 WO e T S 57 e h

>
el »
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vagyis vonalakon :

(-;, Hid, b & a
© T |
vonalkézokben : @,— - 2
| LA J
4, = ¢, g
g e e
vonalrendszer alatt : Eg— :% vonalrendszer folott : Eg:
L__'_ —
F h

VII. Sziinetjegyek és idoértékik.
1. Mit értiink sziinetjegy alatt?
*  Sziinetjegy alatt értjiik azon jegyet, mely arra szolgal
hogy a hang sziinetelését altala kifejezziik.
2. Van-e a sziinetjegyeknek értékiik ?

Igen, mert a sziinet épp Ugy mint a hang, vagy egész,
vagy fél, vagy negyed, nyolczad, tizenhatod, harminczketted,
hatvannegyed, szazhuszonnyolczad ideig tarthat.

3. Hogyan fejezik ki a szlinetjegyek a sziinetek tartamat?

Ugy, mint a hangjegyek, t. i. alakjuk altal.

T N - T T
B
WEREH -

egész, fél, negyed, nyolczad, tizenhatod,

===

. "
"{mrminczkettcd, hatvannegyed, szazhuszonnyolczad
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VIII. Segédvonalak.

1. Elegendé-e az 6t vonal és négy vonalkoz az dsszes hangok
leirasara ?
Nem.
2. Hogyan jarunk el, hogy a tobbi hangokat is leirhassuk?
Ugy, hogy az 6t vonal folott és alatt is huzunk meg
vonalakat és az igy nyert vonalakra és vonalkozokre irunk
tovabb hangjegyeket, melyeket ismét a torzshangok sora szerint
neveziink el. Mivel azonban ez altal annyira folszaporodnék
a vonalak szama, hogy rendkiviil nehézz¢é tenné a hang-
jegyek felismerését: az ujonnan alkalmazott vonalaknak
csak azon Kkis részeit tartjuk meg, melyek a hangjegy
megkiilonboztetésére elegendok.

S e e L e,
— — — ——— — s — — — — ———— — —
B4, Bl 1A e / Booy ‘d el f & 4. _of.
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3. Hogyan nevezziik a vonalrendszer folott ¢s alatt igy kelet-
kezett kis vonalakat ?
Mellék- vagy segédvonalaknak.
4. Honnan szamitjuk a segédvonalakat ? .
A vonalrendszer folott 1évG segédvonalakat alulrol fol-
felé, a vonalrendszer alatt lévGket feliilr6l lefelé szamitjuk.

1o
111

ES T
I

5. Mibdl all tehat a vonalrendszer?
A vonalrendszer all 6t vonalbol és mellék- vagy segéd<"\
vonalakbal. x
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1. Hanyszor ismétlodik a zenében a 7 tirzshang?
Nyolczszor.
2. Mik keletkeznek ezen ismétlodések altal?

Ezen ismétlodések altal a 7 hét hangbol all6 csoportok
keletkeznek, melyeket nyolczadoknak neveziink.

3. Miért sziikséges a zenehangoknak beosztasa nyolczadok
szerint ?

Hogy a zenei hangokat mélység és magassag szerint
fokozatosan elrendezni és megkiilonboztetni tudjuk.

4. Hogyan nevezziik a nyolczadokat ?

1. Szubkontra, 2. Kkontra, 3. nagy, 4. kis, 5. egy-
vonasos, 6. kétvonasos, 7.-haromvonasos, 8. négyvonasos
nyolczad.

. Hogyan rendezziik és kiilonboztetjilk meg a zenei hangokat
a nyolczadok altal?

Ugy, hogy a szubkontra-nyolczadtol kezdve — melynek
hangjai a legmélyebbek — minden kovetkez6 nyolczadba
fokozatosan magasabb hangok jonnek. Legmagasabb hangjai
a négyvonasos nyolczadnak lesznek.

. Hogyan irjuk le az egyes nyolczadoknak megfelel6 hangokat ?

Betlik és hangjegyek altal. ;

. ‘Hogyan irjuk le a nyolczadokat betlkkel?

A szubkontra-nyolczad hangjait nagy bet(vel, alatta két
vonassal irjuk le, a Kontra-nyolczad hangjait nagy bettivel
alatta egy vonassal, a nagy nyolczad hangjait nagy betlikkel,
a kis nyolczadéit kis bet(ikkel, az egy-, két-, harom- és négy-
“ vonas nyolczadhangjait kis betlikkel, folottiik egy, két, harom,

vagy négy vonassal, a szerint, a milyen nyolczadba tartoz-
nak. Az osszes nyolczadok tehat betiikkel kiirva igy kovet-
keznek egymasutan :
Szubkontra nyolczad : Kontra nyolezad : | Nagy nyolczad :
C,D,E,F,G,AH| CDEFGAH|CDEFGAH
= e e e | D

Kis nyolczad : ‘ Egy vonisos nyolczad: | Két vondsos nyolezad :

Ut

o2

~3

: e TRRRRRY omr = = = B L= o SRS
G d ¢é f,8 4 hic, d é f,8 4 hic d ¢ £8 4
SzentGdly : Zeneelmélet. 2
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3 PS5
Hédrom vondsos nyolezad : Négy vondsos mnyolczad :

o
-

8.

1.0

R R el

,\
o
-
o,
=
Q
<
=

,
(4

Hogyan irjuk le a kiilonb6z6 nyolczadok hangjait hang-
jegyek altal? :

Ugy, hogy minden hangjegy bizonyos magassagu han-
got fejez ki allandoan és ezeket a hangjegyeket a Kiilon-
b6z6 magassagi C hangok szerint fokozatosan rendezzik.

. Hogyan irjuk le a kiilonbozé c-hangokat ?

D

1. Szub- Sr—
kzrllltrag = E §

. Egyvonasos ¢ =

= T
> vagy =
-va

2. Kontra' C. = E_—f—fi 6. Kétvondsos ¢ =

=~
L
o
S
=
=
<
£
=
<8
7]
o
7]
<
I

3. Nagy C = Eﬁ_—i
4. Kis ¢ = g——t—_ﬁ 8. Négyvonasos ¢ = E

Jegyzet. Mit jelent ezen jegy 8-ra?
Ezen jegy azt jelenti, hogy nyolcz hanggal lejebb kell jdtszani,

ha a hangjegy ala és nyolczczal folebb, ha a hangjegy folé
van irva.

Hogyan kovetkeznek a nyolczadok hangjegyek altal leirva ?

Szubkontra nyolczad : Kontra nyolczad :

F9:
ES

W
il
L
[REEE

i
l

LIRRS
: uJLL

i1
<

LRRNRES

LRRERS
S
$1H
LN

LIRRS
L

S HH

[ve]
10 5 YHHE
TSR

e

=
@
i
1=
o
IS
I
1=
1o
=
I
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Kis nyolczad :
-0
|7 3t = VR
5 — e T e e e Py o < ==
7 Sidsise
= = =
- Pep]
G BD B R e AR H & il By (SRR N
2 [ p— | S e
. o b o g .
=~ 4 o f e — e — O — A — | —
PO KBS S O "_J 4 = = - +
—1=,— == .
Egyvonisos nyolczad : Kétvonasos nyolczad :
(10-—— = i Y e 4 ‘—’_’I’. 1*
@-——— :1 3 el i —g—8 [ ST < e o
e DT T E Yo 3
vooe £ - . o —_
G ) g T iy S Aol 7 a3
-
i i o> £ 4
1 > 222 ===
) | | e ! 1 1
) —F—F—F ' —
-
Hiromvondsos nyolczad : Négyvondsos nyolczad :
2 8-va
Pigha i M = - 2 :E
L b T g - & p
7 Nl i g e 3
rLgt_.h.:::g:_‘_. S £ E e
| B = g i o L + e 4
tL y y 1 L - g |
| 5 |
& i ;
AR R ) A AP S | G d vl S , R

Jegyzet a) Mit értiink

hanglerjedelem alatt ?

Halxterjedelem alatt értjiilk a hangoknak Osszességét, me-
lyet valamely hangszer vagy az emberi hang magdban foglal.

b) Meddig tart a zongora hangterjedelme ?

A zongora hangterjedelme kdzonségesen az A-tél h-ig tart,

¢) Meddig tart a hegedi hangterjedelme ?

A hegedi hangterjedelme a g-t6l ¢é-ig.
d) Hdnyféle az emberi hang ?

Hédromféle, u. m.:

férfi-, gyermek- (fid) és nGi hang.

¢) Hogyan osztdlyozzuk még a férfi-, gyermek ¢s ndi hangokat
hangterjedelem szerint ?
Mélyebb és magasabb férfie, gyermek- és néi hangokra.

9%



) Mi a hangterjedelme a mélyebb férfi-, g rermek- és néi hangnak ?

A mélyebb férfihang terjedelme F-t61 c-ig, a mélyeb gyer-

mek- vagy néi hangé pedig g-tc’il_;:ig,
&) Hogyan nevezziik a mélyebb férfi-, gyermek- ¢s n6i hangokat?
A mélyebb férfihangokat basszusnak, a mélyebb gyermek
és néi hangokat pedig altnak nevezziik.
#) Mi a hangterjedelme a magasabb férfi-, gyermek- és néi han-
goknak ?
A magasabb férfihang terjedelme d-tol G-ig, a magasabb

gyermek- és néi hang terjedelme pedig ol ,-g"-—ig a fidkn4l

“o-t81 t-ig a ndknél.
i) Hogyan nevezziik a magasabb férfi-, gyermek- ¢és n6i hangokat ?
A magasabb férfihangot fenornak, a magasabb gyermek-
és n6i hangot pedig szoprdnnak nevezziik,

X. Hangsor, hangtavolsag.

1. Mit kapunk akkor, ha a 7-ik torzshang utan még a kovet-
kez6 ¢ hangot veszszik ?
Egy befejezett és szabalyosan kovetkezé hangegymas-
utant, melyet hangsornak (skala) neveziink.

L . HLIV. V. VI VI VIL

2. Hogyan nevezziik a hangsor elsé hangjat?

A hangsor elsé hangjat alaphangnak nevezzik és ettdl
kapja nevét a hangsor. A most kapott hangsornak alap-
hagja tehat ¢, a hangsor neve pedig ¢ hangsor.

3. Hogyan nevezziik a hangsor egyes hangjait?

A hangsor egyes hangjait /épcséknek is nevezziik, mivel
lépcsdszerten haladnak folfelé vagy lefelé.

4, Hogyan nevezziik azt a tavolsagot, mely a skala két egy-
mas mellett levé hangja kozott van ?

Hangtavolsagnak.
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8.

10.
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Egyenl6k a hangsorban el6forduld hangtavolsagok ?

Nem, mert a III. és IV., tovabba a VIL. és VIIL lépcsbk
kozelebb hangzanak egymashoz, tehat a kozottiik levé hang-
tavolsag kisebb, mint a tobbi 1épcs6k kozott.

. Hanyféle hangtavolsagot kiilénboztetiink tehat meg?

Kétfélét, u. m. nagyobb és kisebb hangtavolsagot.

. Hogyan nevezziik a nagyobb ¢és hogyan a kisebb hang-

tavolsagot ?
A nagyobb hangtavolsagot egész, a kisebbet fél hangtavol-
sagnak nevezziik.

Fegyzet. a) Hogyan Kkiilonboztetjiik meg a zongordn az egész és fél-
tavolsdgot ?

Egész tavolsdg lesz a zongordn két oly billentyld kozott,
melyek kozott még egy harmadik billentyl is van; féltavol-
sag pedig két, kozvetleniil egymas mellett levd billentyli kozott.

b) Hogyan kiilonboztetjik meg hegedlin az egész és féltavol-
sagot ?

Ugy, hogy féltavolsig lesz két olyan hang kozott, melyek
melyeknek a fogdsanal az ujjak kozvetleniil egymas mellett
vannak ; egész tivolsdg lesz két olyan hang kozott, melyek-
nek a fogasanal az ujjak egymastél tavolabb esnek.

. Hogyan van rendezve tehat a hangsor a tavolsidgokat

tekintve ?

Ugy, hogy a III. ¢és IV., a VAL és VIIL lépesék kozott
fél, a tobbi lépcsék kozott pedig egész tavolsagok vannak.
Van-e befolyassal a féltavolsagok ezen elhelyezése a hang-
sor hangzasara nézve? :

Igen, mert a féltavolsagoknak ily moédon val6 elhelye-
zése altal a hagsor hangzasa deriilt, erGteljes lesz s azért
az ily skélat kemény (dur) skalanak nevezziik.

Hogyan nevezziik a hangsor 7-ik 1épcsdjét ?

Vezeté hangnak, mivel maga utdn kivanja az alap-
hangot, tehat oda vezet.

Mit neveziink tebat hangsornak.

Hangsornak nevezziik a hangoknak egész és féltavol-
sagok szerint rendezett egymasutanjat.
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XI. El6adas, el6adasi jelzések.

. Kiilonosen mikre kell tigyelni valamely zenem( eljatszasa-

nal vagy eléneklésénél?
Kiulonosen lgyelni kell 1. a jdték- vagy éneklésmodra,
2. az idémértékre (tempo), 3. a hangerésségre (dynamika).

. Hanyféle jaték vagy éneklési mod van?

Kétféle, u. m. kotott (legato) és szaggalott (staccato).

. Mikor lesz Kkotott a jaték vagy éneklés?

A jaték vagy éneklés akkor lesz Kkotott, ha a hangok
egymésba folyva kovetkeznek, a nélkiil, hogy kozottik
hézag lenne. A kotott jaték vagy éneklés megjeldlésere egy
fv — szolgal, melyet kotéivnek (ligatura) neveziink.

. Mily esetekben nyer fontossagot a Kotoiv !

Mivel szabaly szerint mindig kotve kell jatszani vagy
énekelni, ha csak mas jaték vagy éneklési mod megjelolve
nincs ; a kot6iv hasznalata harom esetben lesz fontos, ha
1. két egyenls magassagi hangot, 2. ha két kiilonbozo ma-
gassagu és 3. ha fobb hangot Kot Ossze.

Mit, jelent a kotoiv, ha két egyenlé magassagi hangot kot
Ossze ?

Ha két egyenlé magassigu hangot kot egybe a Kitoiv,

azt jelenti, hogy a két hang tokéletesen egybefolyik, pl

g :’,:‘_“3 éppen annyi, mintha ez lenne irva: 57

A Kkotéiv tehat itt csupan az iddéricket hosszabbitja
meg s ily esetben a masodik hangot a zongoranal nem
iljiik meg ujra, a heged(inel ugyanazzal a vonassal jat-
szuk megszakitas nélkiil és az éneknél nem vesziink léleg-
zetet a két hang kozott, sem a masodik hangra uj szoOtagot
nem énekeliink.

Mit jelent a kétSiv, ha két kiillonb6zo magassagu hangot
kot egybe?

Ha a kot6iv két kiilonb6z6 magassagu hangot Kot
egybe, akkor a masodikat rovidebben kell jatszani vagy
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énekelni. Ez csak akkor alkalmazhatd, ha a masodik hang
—

érteke egyenld az els6ével, vagy annal kisebb, pl. E&:‘:_é

vaory @_{:—’-’lq ugy jatszandé vagy éneklendd, mintha

igy lenne irva: %:t 5 vagy E&yt _ =1 Els6

esetben a negyed értéki ¢ csak egy nyolczadig, a masodik

esetben a nyolczad értéki -c'-egy tizenhatodig hangzik.
7. Mire szolgal a kotdiv tobb hangjegy folott ?
A kotéiv tobb hangjegy folott arra szolgal, hogy Kki-
tiintesse a dallam kisebb részeit az ugynevezett frazisokat
s azért az igy 0Osszekotott sornak utolsé hangjat, hogy a
megkiilonboztetés észrevehet6 legyen, szintén egy kissé
rovidebben jatszuk vagy énekeljiik:

-

£
- E—q—-—}—w—v—ﬁ—}—m—-—-f:f— ==
o/

eljatszva, vagy énekelve :

T

-Fa'b..

M

GEEESEEEEESE-—EEEEs

v

8. Mikor lesz szaggatott (staccato) a jaték vagy éneklés?

Akkor, ha a hangok megszakitdssal kovetkeznek egy-
masutan.

9. Hanyféle a staccato?
Kétféle, u. m: kézinséges staccato és élescbb staccato

(staccatissino).

10. Mi a kiilonbség a két staccato kozott?

A kiilonbség az, hogy a staccatissimonal rovidebben
jatszuk vagy énekeljilk az egyes hangokat és igy a hangok
kozott nagyobb hézag tdmad, mint a kozinséges stacca-
tonal.
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11. Hogyan jeloljiik a kétféle staccatot ?
A kozonséges staccatét egy ponttal ‘L, a staccatissimot

'
pedig egy vesszdvel a hangjegy folott e jeloljuk. PL
Tt 05 2Tty
%{:ﬁ:tm —t=¢ :3 hangzani f()gzgéi:;-‘v’—g-’f—{[——“-?—;:‘?——'i

Ugyanez staccatissiméval igy fog hangzani :

e [F=arE s

12. Milyen jatékmod keletkezik a legato és a staccato egyesi-
tésébil ?

Az ugynevezett portamento. Jele : l. ,0 ]' 4

13. Miben all ezen jatékmod lényege?
Abban, hogy a hangok csak nagyon kis megszakitas-
sal kovetkeznek egymasutan; a fontebbi példa portamen-
toval igv fog hangzani;

Eé ‘—‘:f—t_,:ﬁ éf—._. :'—5'“1—’:“ ==

XII. A zenében el6forduld roviditések.

1. Hanyfélék a roviditések ?

Kétfélék, u. m.: 1. olyanok, melyek az egyszer(ibb
kiirdasra és 2. olyanok, melyek egves hangcsoportok vagy
kisebb részek ismétlésére vonatkoznak.

2. Melyek az egyszer(ibb Kiirasra vonatkozo6 roviditések ?
1. A zaszléval biré hangjegyek egybekotése vonas altal, pl.

| — m——
o . Py

. ‘ P —o—8 H————

e helyett : ; v e e e o

|
igy irjuk: {%—'
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3.

Jegyzet. Az énekzenénél azonban kiilon kell irni a zdszléeskaval bird
hangjegyeket, ha szdtag esik rdjuk, pl.

Ty AR = ERREIT] I J: I pismiS)
E&* === e s meeee o
| I— 3 arrmR e
e/ .' 5
Fa - lu wvé - gén egy  kis haz.

A nagyobb értékdi hangjegyeknek Kkisebb értékekre valod
osztasa, pl.:

e helyett : [%i:f;':':‘—i—”’-’-’—ﬁ-'—]r '—E '—,!—'—'_-%

igy irjuk : |F§% e s Fo e i g

A pont. A pont az id6érték meghosszabbitdsara szolgal.
Hasznalunk egy vagy két pontot. A pont az elbtte

val6 hangjegynek felét éri, a masodik pont pedig az elsé
NN

pontnak felét; pl.: =, = Gaf'r;]. = dlvl’ol = J. 0, =
N
A iN O aR
A ER ON NI
T LR PR R 0P
oo’ o v e
s L4 k
e e AN
o = gddr . T gddr b T dddi i T dear
\
AN
B §‘|=§
& didd

Az arpeggio (harfaszerlien). Ennek jelolésére egy kigy6zo
vonal szolgal (E), mely azt jelenti, hogy tobb egymas fole
irt hangot nem egyszerre, hanem egymas utan Kkell han-
goztatni.



A zongoranal vagy csak a jobbkézben, vagy csak a
balban, vagy egyszerre mindkettGben' el6fordulhat az ar-
peggio.

Ez utébbi esetben az arpeggio kétféle lehet: vagy a
balkéz kezdi és a jobbkéz folytatja, vagy egyszerre Kez-
d6dik mind a két kéznél.

Leiras :
¢ o - -
IO} = .. i ' 5 F) )
LY B p) () 3 S
. (.4 b T e e T
Ll r ‘

- >

—

5. Az 8-va és S-va bassa. Err6l sz6 volt mar a IX. feje-
zetben.
6. A con octava, vagy all’ octava (con 8-va, all' 8-va).
Ennek alkalmazasa a kovetkezs :



oo
=3

Leiras ¢
con 8-va
~ £ o
n > L - — & e -t\!.
P mn e e — e ) S — - —
et sl T ws
e T a1 4 | A=
- £ —_ A g |
T ] e e o ol e all’ 8-va
—— e - - e t l
d.—__-'-_-‘-‘d— =% s
D e e e e e e P e ———
F@&'—‘ SRS — — « Z— 5_5_5_; .l ———
= il o S ) e L g =
EFFEELE:
- v

3 Melyek az ismétlésnél el6forduld roviditések ?

. Egyes hangcsoportok ismétlését egy ferde vondassal (e )

jeloljik; pl.:

/“"'.\
i . o 9
Kiirds : 'E *‘"“"*_4——!———-——~¢— e a
=1 e e e g
Kivitel : éia“— “‘":]—‘ fﬁ—j—:——f_—ﬂ _:__E:]I

2. Egy item ismétlését két pont kozé huzott ferde vonassal

jeloljiik (= ); pl:

-
Kiirds : E e et S

Kivitel : Igéz e F :_E :—: - _3
AP S st = wom e

3. Két vagy tobb iiteny ismétlését ezzel a jellel:
(bis annyi mint kétszer) pl.:
bis ]

(=== me s ier e
}_4 _____

Kiiras : YA — i —— ————

A
Kivitel : |E i: ;;E__?'E_ t_‘g:c ’3:;}'5;-::

L=
4. A zenemi nagyobb részeinek ismétlése tobb

bis

}:‘:‘_j{?_‘

felekép jelez-

het6. Erre szolgalnak 1. az ismétlGjel (EE_:";ﬂ )12 aDa

capo jelzés és 3. a d’al Segno jel ( % ).
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4. Mit jelent az ismétlGjel ?

Az ismétlGjel azt jelenti, hogy a két ily jel kozott 1év6
részét a zenemiinek kétszer kell eljatszani.

Ily ismétlésnél el6fordulhat az, hogy az illet6 zenei
résznek utols6 iitemei a masodszori jatszas alkalmaval val-
tozast szenvednek. Ez esetben a megvaltozott itemet
vagy iitemeket ujra leirjuk. Az egészet pedig igy jeloljuk :

] [Tmo | | Ildo |
-y i i ' % i € I  § I I TR L
PRI | X 9 1 1 1 1 :IJ .y
to—————1 i Bl
e §
1 2 3 4 5 6 7 8 1
9 10 11 12 13 14 15 8
Ez aujel: | Imo | II-do e vagy
._N I Y - ,i S _.7,[_ ik
| I-ma volta 4 | | 1I-da volta

(primo, secundo vagy prima volta, secunda’ volta) annyit
tesz mint: el6gz0r, masodszor. Az igy roviditett zenei rész
eljatszasa pedig kivetkez$: a 8-ik iitemtl ismételjiik el6l-
161, de a 7-ik\illetve most mar a 15-ik titem utdn kihagy-
juk a primo-val '_jelzett iitemet s helyette azt jatszuk, a
melyik folott a 1199 all?
5. Mit jelent a »Da capo 4l Fine« jelzés?

A »Da capo al Fine« azt jelenti, hogy valamely zene-

miivet el6lrél kell kezdeni s a Fineig (vége-ig) jatszani; pl.

[I-mo)| [1-do|
RIS Do I SRR [ R (T
E&:i—i—— = —;—;:;—ﬂ—ﬁ?‘f“* EEEEEEN
R PR oot ST (evmapsy RN g BT ORI R 1 I T
1. /2 8 4 6 8 1 ¢ 171819 20 21 22 2 24
9 100 11 12 18 14 15 25 26 27 28 29 30 Fine%\'ége)
3 32
‘Imo [I-do|
cEsEEs oS E:&FEH:FH
33 3¢ 35 36 r 38 39 40 49 50 51 52 63 54 55 56
41 42 43 4 45 46 47 57 58 59 60 61 62 68 64 Da

capo al Fine.
(Senza replica)

A da capo utan el6forduldé »senza replica« azt jelenti:
ismétlés nélkiil. A fonti példanak eljatszasa tehat igy tor-
ténik : Az egész zenemivet eljatszva a szikséges ismétlé-
sekkel, a 64-ik iitemt6l visszamegyiink az l-re, de mivel
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ismételni most mar nem kell, a 8-ik ltem helyett mindjart
a 16-ikat veszszlik és bevégezzilk a zenemivet a 24-ik
titemmel.
6. Mit jelent a d’al Segno jel?
A d’al Segno azt jelenti, hogy a zenemiivet nem el6lrél,
hanem ett6l a jelt6l () kell kezdeni és Jatszam a Fine-ig;
példaul :

® [1. ]2 ]
e ==

=0 RO
——— =
TS FURLAESS, e e 1= 0
I: ‘___J A VR ! + B T 1 JX
1 2 3 4 6 7 8 9 10 ]1 12 20

r
5
13 14 15 16 17 18

%11—**H—1—f— ERIEEEEEEER

| P} R Ry RS (e e
Ca 21 22 28 24 25 26:2 2. 37 38 39 40 4 42 43 4
20 30 81 32 33 34 35 36''"®45 46 47 48 9 50 51 52

[smmn
i
————
et
—_—

t@%ﬂ—i—#—ﬁ——%—#—H:ﬂ:ﬂ
B 5 % o o5 o5 fw ¥ o

D’al Segno al Fine
b (Senza replica.)
Az eljaras itt ugyanaz, a mi,a Da capo-nél, csakhogy
itt nem az els6 litemmel kezdjiik, hanem azzal, a melyik
folott a % all, tehat az otoglkkel s ha senza replica van
Jele7ve kihagyva a 12-ik iitemet, mindjart a 20-ra megyiink

és végezzik a 28-ik iitemmel.

XII. Hangkoz (intervallum).

1. Az egész- és féltavolsagon Kiviil vannak-e nagyobb tavol-
‘sagok ?
“Igen.
2. Hogyan nevezziik ezeket a tavolsagokat ?
Hangkozoknek.
3. Mi szolgal alapul a hangk6zok meghatarozasara?
A hangsor.
4. Hogyan hatarozzuk meg a kiilonb6z6 hangkozoket ?
Ugy, hogy minden egyes lépcsének tavolsagat az alap-
hangt6l mérjiik a kozbeesS 1épcsék kihagyasaval.
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Mily hangkozok keletkeznek ez altal ?
Ez altal keletkeznek a masod- vagy szekund /c——d),

harmad vagy terc (c——c), negyed vagy kvart (c —-f), otod
vagy kvint (2'——5, hatod vagy szekszt 75—3), heted vagy
szeptim (?:—717, nyolczad vagy oktav (c—< ) vagy hang-
jegyekkel leirva:

mdsod harmad negyed otod

6.

-

{.

(S
.

hatod heted nyolczad
L4 3t o= =
-} =l e e 11 ST
i T T 11 S | | = __'H
o - -9_[ s

Hogyan nevezziik ezeket a hangkozoket ?

Ezeket a hangkozoket egylittvéve fewmésseles, ezen-
kivill a negyedet, 6t6dot és nyolczadot - t’c‘szta a tobbit
nagy hangkozéknek nevezzik.

Mit neveziink tehat hangkdznek ?

Hangkoznek nevezzilk a hangsor egyes lépcséinek td-

volsagat az alaphangtol.

XIV. Osszetett titemek.

Az egyszer( {itemeken kiviil vannak-e még mas {itemek is ?

Igen.

Hogyan keletkeznek ezek az iitemek?

Ugy, ha két vagy tobb egyszerdi iitemet egy {itembe
vonunk Ossze.

Milyen egyszeri litemeket lehet egybevonni?

Csak parost pérossal, vagy paratlant paratlannal és ezek
koziil is csak azokat, melyeknél a beosztas alapjaul egyenld
idéértékek szolgalnak, pl. —~-es titemmel csak f -est lehet
egybekotni, 3-assal csak g-ast stb.

Mily {itemek keletkeznek ily Osszetételek altal?

; vp Ly 2 4 L2200 A S
Igy keletkeznek:ag+3=7, 54+5=35, 7+57=7.
LS L A Ve e R AT 2 S Srpln e
s+tz=sr»3stst+ts=s3+ts+s+s=73%
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A négy negyedes iitemet hogyan jelezziilk még?
Egy C forma jegygyel : (¢

. Mily titemet jelez ez a jel, ha egy vonassal van Kkeresztlll-

huzva, igy: (?
Ez a jela 3-es iitemet jelzi, melyet még Kkis »alla breve«-
nek is neveziink.
Mit kell megjegyezni az Osszetett litemek hangsulyara nézve ?
Az Osszetett litemek hangsulyara nézve azt kell meg-
jegyezni, hogy minden Osszetett {itemben annyi hangsuly
lesz, a hany egyszer( utembsl keletkezett, csakhogy leg-
er6sebb hangsuly lesz ezek kozil az elsd, a tobbi fokoza-
tosan gyongébb. Az els6 hangsulyt f6, a tobbit mellek-
hangsilynak nevezziik, pl.:

L 1

Fal T A 1
e i
) @ ‘H: T TR S S I i A ._‘n—_p,_n
S ———t—ﬁr—t—t— Eas EEEEEEE R
' o [RA) K '
E ﬁ—‘_::_f: e e e e e 3
e s | o T 7 o i 7

LAk i1 A 11 K]

12— |22 o — _—;_—p—_p‘:ﬂ

R D e e (= )

8. Hogyan torténik az Osszetett litemeknél az {itemezés ’

A tes és fos litemnél: a S-os ltemnél:
6
3 . T
e —




a -os ltemnel:

2 % g
a ‘13*'05 utemnel :

A
LN
1N\
N% ‘
e

Gyors id6mértéknél a §-os {itemnek litemezése a j-essel
:‘. ok 2 3 ’ 12 r - ”
&osé a j-del és T-0sé a j-del egyenld.
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XV. Csonkatitem.

1. Mit neveziink csonkatitemnek ?
Csonkaiitemnek nevezzitk az oly {itemet, mely nincs
kitoltve teljesen az utemjelnek megfelels értékekkel.
2. Hol fordul el6 a csonkatitem ?
A csonkaiitem valamely zenei rész elején és végén
fordul el6 s ez a két csonkalitem az ismétlés alkalmaval
egy teljes litemet képez, pl.:

P
e e e
) ey K o e A o T e o £ P e e Ea b e =
- I SR s 8 e i e 7 I ] B o | g
- e =i i { =t | o A I
a) S~

e - s a® & P e
é_' e e e s ]

i
i
il

= t %ﬂf—?—r—r——ii
R o b)

Ezen példaban az a- és b-vel jelzett iitemek csonkak
de ismétlés alkalmaval egy egész litemet adnak egyiitt.
3. Mit neveziink foliitésnek ?
Folutésnek nevezzik az oly csonkaiitemet, mely vala-
mely zenei rész elején all s melyben csak az utolsé iitem-
rész vagy ennek is csak része van meg, pl:

a ) - % = —
Al EF RS ..__ l_ﬁ,.__ﬂ_'_- ——
& _Q____._ el s
\ —d—r—r— ~“4—[-'--t_1:-ﬁ—'
I e e e 2

Ezen példaknal eléforduld csonkaiitemek mind fol-
ditések, melyek koziil az a) és b) példanal az utolsé iitem-
rész teljesen van meg, mig a ¢) példaban el6forduld foliités
az utols6 iitemrésznek (egy negyednek) felét teszi.

4. Miért nevezziik az ily csonkalitemet fellitésnek ?

Azért, mert az ltemezésnél a kéznek folfelé valé moz-

gasdra — {itésére — esik.

Szent-Gdly : Zeneelmélet.
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XVI. Rendkiviili beosztas.

Mit értiink rendkivili beosztas alatt?

Rendkiviili beosztas alatt értjilk a hangok idéértékének
oly beosztasat, midén egy hangot nem a szokisos két,
hanem 3, 5, 6, 7, 9 stb. egyenlé részre osztunk.

Melyek a leghasznaltabb rendkiviili beosztasok?

A 3-as és a 6-os beosztas.

Hogyan nevezziik a 3-as beosztast?

A harmas beosztast friolanak nevezziik.
Hogyan keletkeznek a triolak ?

A trioldk ugy keletkeznek, ha egy hangot héarom
egyenld idorészre osztunk.
Hogyan jeldljiikk a triolakat ?

A triolakat egy ivvel jeloljik, mely ala egy 3-as szam
van irva, igy:

—— |A ——— PR—
O = 1Y .3 = g ‘g.=., rglzﬁy '3’:',
) Frr 5l i A el I £ i«
ﬁ ez v
fie- A
7
——

Mennyi idGértéket képvisel egy triola?

Annyit, a mennyit az az érték, melynek elosztasabol
keletkezett, tehat 3 félhangjegybdl allé triola ér egy egészet,
3 negyedbdl allo egy felet, 3 nyolczadbol allo egy negye-
det, 3 tizenhatodbdl all6 egy nyolczadot és igy tovabb.

Ossze lehet-e vonni a triolanak egyes értékeit ?
Igen, pl.: e« ‘e -l, . ¢ g sth.
'3 = v J' =
o 3

S—

. Hogyan nevezziik a 6-0s beosztast?

A 6-0s beosztast szeksztolanak nevezzik.
Hogyan Kkeletkeznek a szeksztoldk?

A szeksztoldk egy triolanak kétfelé osztasabol, vagy
két triolanak az Osszetételébdl keletkeznek, pl.:
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XVII. Lagy hangsor.

1. Van-e mas hangsor a kemény c-én kiviil?
Igen.
. Hogyan kapjuk ezt a hangsort?
Ha a torzshangokat a-tél d-ig veszsziik, tehat:

[\

il Sy e e ]
————————————
_:;g’_l_” e = z 5]

I I o Iv Vv VI VII VI
3. Miben kiilonbdzik ez a hangsor a ¢ hangsortdl?
Hangzasra nézve, mert mig a ¢ hangsor deriilt hang-
zasu, addig az d-nak hangzasa szomoru.

4. Hogyan nevezziik a hangzasnak azon sajatsagit, melynél-
fogva egyik hangsor deriiltebb, a masik szomorubb hang-
zasu? »

Hangszinnek nevezziik. A ¢ skala tehat derillt, az d
skala szomorti hangszinezettel bir.

5. Min alapszik a hangszin kiilonfélesége ?

A féltavolsagok elhelyezésén.

6. Az a skalanal hol vannak a féltdvolsagok ?

Az a skalanal a féltavolsagok a II. és III, V. és VI
lépcstk kozott vannak.

7. Hogyan nevezziik az oly skalat, melynél a féltavolsagok a
II. és Iil., V. és VI lépcsék kozott vannak?

Az oly skalat, melynél a féltavolsagok a II. és IIL,
V. és VI lépcsO6k Kkozott vannak: lagy (moll) skalanak
nevezziik.
3‘



36

1'

4

8.

10.

XVIII. Modositott hangok.

Vannak-e még mas hangok is a 7 térzshangon kivul?
Igen.

. Hol fordulnak elé ezek a hangok?

Ezek a hangok két oly hang kozott fordulnak elS,
melyek egymastdl egész tavolsigra vannak, tehat a c—d,
d—e, f—g, §—d, a—h hangok kozott.

Milyen tévolsdgokra osztottuk ez dital az egész tavolsagot ?

Két féltavolsagra.

Hogyan kapunk meg tehat egy ilyen uj hangot?

Ugy, ha valamelyik torzshangnal féltavolsaggal folebb

vagy lejebb jatszunk vagy énekeliink.

¢ Hogyan irjuk le ezeket a hangokat?

Ugy, hogy leirjuk a térzshangot, a melytél féltavolsag-
gal folebb vagy lejebb van az Uj hang s a torzshang elé
bizonyos jelet tesziink, mely azt jelenti, hogy féltav olsaggal
folebb vagy lejebb taldljuk meg az Uj hangot.

. Melyek ezen jelek?

Ezen jelek a keveszt (ﬁ) bé (b) és a felolddjel (f).
Mit jelent a kereszt?

A kereszt azt jelenti hogy annal a hangnél, ‘mely
elétt all, féltavolsaggal folebb kell jatszani vagy énekelni.
Hogyan nevezziik el a kereszt éltal kapott hangokat?

A kereszt altal kapott hangokat Ugy nevezziik el, hogy
annak a torzshangnak nevéhez, melyt6l féltavolsaggal folebb
kapjuk az 0j hangot, egy isz szétagot tesziink.

. Melyek lesznek a kereszt dltal kapott uj hangok?

A kereszt altal kapott Uj hangok a kovetkezOk :

e e —
!ﬁ’g;—ga—ﬁe = J

c-isz, d-isz, é-isz, f-isz, g-isz, d-isz, heisz.
Mit jelent a bé?

A bé azt jelenti, hogy annal a hangnél, mely elétt all,
féltavolsaggal lejebb kell énekelni vagy jatszani.
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11. Hogyan nevezziik el a &¢ altal kapott hangokat ?

A bé éltal kapott hangokat gy nevezzik el, hogy
annak a tdrzshangnak nevéhez, melytdl féltavolsaggal lejebb
kapjuk az Uj hangot, egy esz szoOtagot tesziink.

12. Melyek lesznek a b¢ altal kapott Uj hangok?
A bé altal kapott ij hangok a kovetkezok :

fal
v -

i - |
' - o]
l@—b;—“—l’v - A ve P
c-esz, d-esz, (e-esz), f-esz, g-esz, (d-esz), h-esz vagy

e-Sz d-sz bé.
13. Lehet-e a keresztet és bé-t kétszeresen hasznalni?

Lehet s ez esetben a KkettGs Kkereszt (X) azt jelenti,
hogy 2-féltavolsaggal félebb, a kettds (Ph) bé pedig, hogy
2-féltavolsaggal lejebb kell jatszani vagy énekelni.

14. Hogyan nevezzilk el a KkettGs kereszt és bé altal nyert
hangokat ?
Ugy, hogy a kettds keresztnél az isz, a kettGs bé-nél
pedig az esz szotagot kettztetjiik meg, tehat:
kett6s kereszttel :
i )(D"—'—*e'___i
R = T . =

c-iszisz, d-iszisz, é-iszisz, f-iszisz, g-iszisz, a-iszisz, h-iszisz.

=

X,
X

kettds bével:
e aE ]
T Ty - S E TR Wh
s = e bb=. %&-—999———‘“1’ ——M—j
- H?O e
c-eszesz, d-eszesz, eszesz"), f-eszesz,  g-eszesz, aszdsz*, h-eszesz
vagy bé-bé.

15. Mire szolgal a feloldsjel? 0, jod Loy~
A felolddjel arra szolgdl, hogy ‘megsziintessiik vele a
keresztnek vagy bé-nek hatdsat, tehat:
egy Keresattel:

P = =} F =
P = o v Eg_k__x_#chcﬂ
cisz ¢ disz d, éisz é, fisz i £
+ i SR R : m ]
C—p—— b
v gisz g disz 4 hisz .

* ¢-eszesz és d-eszesz helyett.
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egy bével :
[ al
|| I T I |
Is I uE ) =
I I : | " .
@‘—V‘;— B e e e e
CBSZ. . '&s desz 4, esz A fesz i
@—va——aa-rbvwr-—*—%——%a—-4
gesz g, 4sz bé h.
o ; 1
kettds kereszttel: L i », ;.i
e e
c1sasz cisz (A diszisz  disz a stb.
t -
ketts bével : @ I .|
i R T e
ceszesz cesz e deszesz desz d stb.

16. Mily hatassal bir tehat a feloldojel ?
A feloldbjel Kkereszt utan &¢, bé utan a kereszt hata-

saval bir.
17. Hogyan nevezziik egylittvéve a #, b és ﬁ-jelet?
b és ﬂ-jelet, egylttvéve mddositojelek-nek ne-
Vezzﬁk\-*
18. Hogyan nevezzilk a kereszt és bé altal nyert Uj hangokat?
A Kereszt és bé altal nyert Uj hangokat middositott

e
hangok-nak nevezziki—

XIX. Kemény hangsorok keresztekkel.
1. A moédositott hangokkal egylitt hany hang van egy nyol-

czadban ?
A modositott hangokkal egyiitt 12 hang van egy nyol-
czadban.
e keresztekkel :
B = 3’ "—j
Z s e e R S _ﬂf"
S— = #9 = ﬁ- e
1 3 R Rl Ry S T (TR S T
bekkel

4 5 L S | 8 9 10 11 12

% T——ho—r—py——, -
s T R T

be !
Voo Py

iy

2 Meg_]eg)zendo, hogy a# p, és h-Jel mindig arra a vonalra
vagy vonalkozre, vagy a vonalrendszer alatt és folott kozvetlenil az
elé a hangjegy elé irandék, a melyre vonatkoznak.
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. Lehet-e ezen hangok mindegyikére hangsort épiteni?

Igen, csak arra kell tgyelni, hogy a féltavolsagok a
megfelel6 lépcsék kozé essenek, tehat a III. és IV., VIL
¢s VIII. kozé, ha kemény, a II. és IIl.,, V. és VI. kozé, ha
lagy hangsort akarunk kapni.

. Minek segitségével egyenlitjiik ki a tavolsagokat ?

A # és P segitségével, olyforman, hogy a hol nagyobb
tavolsagra van sziikségiink, ott keresztet, a hol kisebbre, ott
bé-t alkalmazunk.

. Hogyan kapunk kemény skalakat keresztekkel?

Ugy, ha a kovetkez hangsor alaphangjanak az el6z6
hangsor dtidik 1épcs@jét veszsziik.

. Melyik hangsor kovetkezik e szerint a C hangsor utan?

Mivel a C hangsorban a G az 6todik 1épcs6, a masodik
kemény hangsor lesz a G, melynek Kkidolgozasa a kovet-

kezd :

%‘i—gg—e!‘-.;ma— =

y V
I I U=V eV VI VI VII

-

Elsé sorban is feljegyezziik a lépcs6k szamat, azutan
felteszszilk az egész- és féltavolsagoknak jeleit a megfelel6
lépcsdk kozé (tehat a kemény hangsornal a féltavolsag
jelét a II—IV., VIL és VIIL lépcsék kozé) s azutan meg-
vizsgaljuk, megvan-e mindeniitt a kell6 tdvolsdg. Ha nincs,
a kortilményekhez képest #—et vagy bé-t alkalmazunk. A G

hangsornél eredetileg az ¢ és f kozt féltavolsag van, mivel
pedig a VI és VIL lépcsdk kozott egész tavolsagnak kell

lenni, az f elé egy Keresztet tesziink. Ez éltal egy uj han-

got, a fisz-t kaptuk, mely az f-nél féltavolsiggal van feljebb,

vagyis megkaptuk az egész tavolsagot az é-tol.
. Hany keresztet kaptunk a G hangsornal?
A G hangsornal kaptunk egy keresztet, a fis:-t.
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10.

L.

[

. Mit jelent ez a fisz, ha valamely sor el¢ van irva?

Azt, hogy abban a sorban f helyett mindig fis=-t kell
jatszani vagy énekelni.

. Melyik lesz a kovetkez6 hangsor?

A kovetkez6 hangsor a D lesz, mivel a G hangsorban
az 6todik 1épcsé d.

Fegyzet. A most leirt médon képezze a tanuld a hangsorokat egész
addig, mig 7 f-et kap.

. Hogyan kovetkeznek tehat egymasutan a kemény hangsorok

keresztekkel ?

Egy kereszttel van G, 2-vel D, 3-mal A, 4-gyel E,
5-tel H, 6-tal Fisz, 7-tel Cisz.
Hogyan kovetkezik egymasutan a 7 Kereszt?

A 7 Kkereszt igy kovetkezik egymasutan: fisz, cisz,

gisz, disz, disz, éisz, hisz.

Hogyan jegyezziik le a 7 keresztet?
vagy O g S
Igy: Egﬁﬂ#‘—_ﬁﬁ‘g‘ﬂ F-kulcsban: %ﬁ%&%ﬁ

XX. Kemény harmas hangzatok keresztekkel.

. A zenemliveknél egyszerre csak egy hangot hallunk

mindig ?

Nem, mivel ez egyhangivé, unalmassa valnék s azért
a dallam Kkiséreteiil oly hangokat is alkalmazunk, melyek a
dallam egy vagy tobb hangjaval egyszerre hangzanak s a
melyeknek egyiitthangzasa a fiilet kielégiti.

. Hogyan nevezziik az ily egyszerre hangzé hangokat?

Az ily egyszerre hangz6 hangokat dsszhangnak (akkord)
nevezzik.

. Hany hang képez osszhangot ?

Legalabb is harom, ennél azonban lehet tobb is.

. Mit neveziink tehat &sszhangnak ?

Osszhangnak nevezzilk legalabb harom hangnak egy-
szerre valé hangzasat, oly mddon, hogy ez a fiilet Kki-
elégitse.
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5. Hogyan nevezziik a harom hangb6l all6 Gsszhangot ?
A harom hangbol allé Osszhangot harmas hangzatnak
nevezzik.
6. Hogyan kapunk harmas hangzatot ?
Harmas hangzatot Ugy kapunk, ha valamely hang-
sornak I, IIIl. és V. lépcsGjét egyszerre hangoztatjuk.
. Hanyféle harmas hangzat van?
Kétféle, u. m. kemény és lagy harmas hangzat, a
szerint, a mint kemény vagy lagy hangsorbdl képeztiik.
8. Honnan nevezziik el a harmas hangzatot?

A héarmas hangzatot arr6l a hangsorrol nevezziik el, a
melyb6l képezziik, pl. a kemény C hangsorbdl képzett harmas
hangzat lesz a kemény C harmas és igy tovabb.

9. Melyek lesznek az eddig ismert kemény hangsorokbol kép-
zett harmas hangzatok>

~1

]§::lﬁ feed i #—"éfifg’f#’é’—g

Fisz Cisz

st st et

XXI. Kemény hangsorok és harmas hangzatok bé-vel.

1. Melyik lesz a IV-ik lépcsé a kemény C hangsorban?
A kemény C hangsorban a IV-ik lépcsé az F.
2. Hogyan épitiink erre a hangra kemény hangsort ?

e
= cn—s e
1 e : y

I Il AR GTIVE -V VI VI Vil

Folirva a lépcs6k szamat s foltéve az egész és fél-
tavolsagok jeleit a megfelelé helyekre, ismét megvizsgaljuk,
vajjon megvannak-e tényleg a kelld tavolsagok. Itt azt
veszsziik észre, hogy a III. és IV. lépesok kozott, hol
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féltavolsagnak Kkellene lenni, egész van. Tehat nagyobb
a tavolsdg, mint a milyenre szlikséglink van s azért azt
kisebbiteni kell. Erre a czélra szolgal a p. A & elé tehat
egy bé-t tesziink s igy most mar kaptuk az F hangsort egy
be-vel.

3 Hocyan kapjuk meg a hangsorokat &é-vel?

Ugy, ha minden kovetkez6 hangsor alaphangjanak az
el6z6 hangsor IV. lépcsGjét veszsziik. Az F hangsorban a
IV-ik 16pcsé a Bé, a kdvetkezd hangsor tehat a B¢ lesz
két bé-vel.

o S et e e
@: 4;-_ —W’ZE:__ e
V

I I m IV \Y% VI vl VII

Jegyzet. Dolgozza ki a tanulé a kemény hangsorokat 3, 4, 5, 6 és 7
bé-vel.

. Hogyan kovetkeznek tehat egymasutan a kemény hang-

sorok bé-vel:
Egy bé vel van az F, kettovel a B¢, harommal az Esz,

négygyel az Asz, ottel a Desz, hattal a Gesz és héttel a Cesz.

. Hogyan kovetkeznek egymésutan a bé-k?

Bé, ész, asz, desz, gesz, cesz, fesz.

. Hogyan jegyezziik le a bé-ket?

vagy == =
lgy: Eg——b—P_b—i F-kulcsban E?____::_Eg_ — -

; Melyek lesznek a kemény harmas hangzatok bé-kkel?
Esz Asz Desz

&4‘%—?-—*&9—»—; el

Gesz Cesz
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XXII. Lagy hangsorok és harmas hangzatok bé-kkel.

ek Hogyfm kell eljarnunk a lagy hangsorok képzésénél?

oo

3.

U\

Eppen ugy, mint a kemény hangsorokénal. Leirjuk
ugyanis az Uj hangsor lépcsGit, még pedig, ha Kkereszttel
akarjuk, az V. és a IV-ik 1épcs6tol, ha bé-vel akarjuk.
Majd foljegyezziik a lépcsGk szamat, folteszsziik az egész
és féltavolsagok jeleit a megfelel6 helyekre, — a lagy hang-
sornal tehat a II. és III, V. és VI. 1épcsék koz¢, — azutan
megvizsgaljuk, hogy tényleg olyan tavolsagok vannak-e az
egyes lépcs6k kozott, mint foljegyezve van. Ha nincs, ismét
keresztet vagy bé-t alkalmazunk, a szerint, a mint nagyobb
vagy kisebb tavolsagra van sziikségiink.

. Melyik lagy hangsor kovetkezik az & utin Kereszttel?

_1_7‘-("—-1—/ /l r—gﬁ_l

@-—-Q—-gﬂ‘?—’ e ;J’ % 3

I IV v VI VIl VIl

Jegyzet. Dolgozza ki a tanulé a lagy hangsorokat 7 keresztig.

Melyek lesznek tehat a lagy hangsorok keresztekkel?

Egy kereszttel lesz az ¢* kettével a h, harommal a
fisz, négygyel a cisz, Ottel a gisz, hattal a disz, héttel az
aisz.

. Hogyan kovetkeznek egymasutdn a keresztek és hogyan

Jegye7tetnek
Epp ugy, mint a kemen) hanvsomknal vagyis.

ity

Melyek lesznek a léov harmas hangzatok keresztekkel?

cisz

et

disz axs..

g;#. 4 #-yﬁi&;ﬁﬁg

PN kemc.n) hangsorck nevét nagy, a ligy hangsorok nevét kis betivel
irjuk.



6. Melyik lagy hangsor kovetkezik az 4 utan bé-vel?

= /”_i—rz ]

V
III IVE Ve VI VI VI

Jegyzet. Dolgozza ki a tanulé a ligy hangsorokat 7 bé-ig.

7. Melyek lesznek a ldgy hangsorok bé-kkel?
Egy bé-vel lesz a d, kettével a g, harommal a c, négy-
gyel az f, ottel a bé, hattal az esz, héttel az asz.
8. Hogyan kovetkeznek egymadsutan a bé-k és hogyan jegyez-

tetnek.
Epp tgy, mint a kemény hangsoroknal, vagyis

]

9. Melyek lesznek a lagy harmas hangzatok be-kkel ?

a g ¢ f é
. o e H.b——-f——%—
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XXIII. Eléadas, eléadasi jelzések (folytatasa a XI. feje-
zetnek).

1. Melyik a masik tényez6, melyre a zenemi eljatszasanal
vagy eléneklésénél tigyelni kell?
Az idémérték. (tempo).
. Milyen hangot vettiink fel az idGértekek meghatarozasanal ?
Egy hosszabb ideig tarto6 hangot, melyet egész hang-
nak neveztiink.
3. Mindig egyforma hosszu ideig tart az egész hang?
Nem, néha hosszabb, néha rovidebb ideig, de e szerint
valtozik aztan az egyes értékek tartama is. Ha pl. egy egész
hang nyolcz masodperczig tart, akkor a félhang négy, a

[\
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negyed ketts, a nyolczad egy masodperczig és igy tovabb;
ha pedig pl. hat mdsodperczig tart egy egész, akkor a
félhang tart harom, a negyed masfél masodperczig.

4. Mit6l fuigg tehat a kisebb hangértékek idGtartama ?

A kisebb hangértékek idétartama az egésznek id6tar-
tamatol fugg.

5. Hogyan nevezziik azt az id6tartamot, mely az egyes hang-
értékek id6tartamat meghatarozza ?

Azt az idGtartamot, mely az egyes hangértékek idejét
meghatarozza, idémértéknek (tempo) nevezzik.

6. Ha mar most a kisebb értékek idGtartama az egésznek id6-
tartamatol fiigg : mit neveziink tulajdonképen idémértéknek ?

[d6mértéknek nevezzilk az egész hangéricknek idétar-
tamat.

7. Melyek az idomértéknek f6bb fokozatai?

Az idémértéknek f6bb fokozatai: a lassu, meérsékelt
és a gyors idémérték.

8. Vannak-e ezenkiviill mas fokozatok is?

Igen. Minden f6fokozatnak vannak még mellékfokozatai,
pl. nagyon lassu, kevésbbé lassu, kissé gyors, igen gyors stb.

9. Hogyan alkalmazzuk az idémérték kiilonboz6 fokozatait a
zenemuvek eljatszasanal vagy éneklésénél?

Ugy, hogy a zenemi hangulatahoz képest valasztunk
idémértéket, pl. szomord, banatos hangulati zenemiinél
lassi, nyugodt, deriilt hangulatinal mérsékelt, jatszi, pajzan
hangulatinal gyors idé6mértéket alkalmazunk.

10. Hogyan jelezziik valamely zenemtinek idémértékét ?

A zeneminek id6mértékét zenei muszok altal jeloljiik
meg, melyeket a zenem( elejére a vonalrendszer folé irunk.
Ezek azonban csak éltalanossédgban hatarozzak meg az id6-
mértéket. Egészen pontosan a metronom™ altal mérjiik az id6t.

* A metronom oly késziilék, melynek segitségével az egyes értékek ide-
jét pontosan meg lehet hatdrozni. All egy ingdbdl, melyet 6rami hoz moz-
gdsba. Az ingdn egy le- és foltolhaté sily van, melyaz inga alatt levé szim-
lap valamely szdmjegyére igazithaté s a szerint a mint a sily folebb vagy
lejebb van, az inga is lasabban vagy gyorsabban mozog s egyuttal hangos
ketyegéssel is jelzi a megfelels id6t. (Foltaldléja : Malzl bécsi gépész 1817.)
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vy

12.

©o

14.

Melyek a harom féfokozatnak megfelels jelzések ?

1. Andante = lassan, 2. Moderato = mérsékelten,
3. Allegro = gyorsan,
Melyek a mellékfokozatnak megfelel6 jelzések ?

. A lassubb idémeértéknél :

Adagio = igen lassan. Ide sorozhaté még a Largo
(elnyujtva), Lento (vontatva), Grave (nehézkesen) altal jel-
zett id6mérték.

. A kevésbbé lassu idémeértéknél :

Andantino, Larghetto (lassacskan), Sostenuto (vissza-
tartva).

. A kevésbbé gyors idomértéknél :

Allegro moderato (mérsékelt gyorsasaggal), Allegretto
(kissé¢ gyorsan), Allegro ma non troppo (nem igen gyorsan)

. Az igen gyors idémértéknél :

Allegro assai (igen gyorsan), Allegro vivace vagy csak
Vivace (élénken), Presto (sebesen), Prestissimo (igen sebesen).

. Mely kifejezések hasznaltatnak még az idémérték koze-

lebbi meghatarozasara?
Az idémérték kozelebbi meghatarozasara hasznaljuk a
kovetkez6 kifejezéseket :

assai

molto igen, nagyon,

troppo

meno = kevésbbé,

pitt = még,

un poco = kevéssé,

ma = de,

nonw = nem.
pl. Allegro ma non troppo = nem igen nagyon gyorsan,
Molto vivace = nagyon élénken stb.

El6fordulhat-e valtozas a darab folyaman az idémértékben ?

Igen és pedig a zenemiinek vagy kisebb-nagyobb részé-
ben, vagy csak egyes hangjainil avagy egyes ilitemeinél.
Hogyan torténik az id6mérték valtozasanak jelzése, ha az
a zenemi Kisebb vagy nagyobb részére vonatkozik?
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Ugyanazokkal a muszokkal, melyekkel az idomértékek
fokozatait jelezzuk.

16. Hogyan jelezziik az eredeti idémérték visszatérését?

Az eredeti idémérték visszatérését Tempo 1™ (primo)
muszoval jelezzik, mely annyit tesz: az els6é idémertek.
Pl. valamely zenemiinek f6 id6mértéke az Allegro. Majd
kovetkezik egy Kkis rész, a mely az idémértéket pl. Adan-
te-ra valtoztatja. Ezutan kovetkezik ismét a Tempo I™° vagyis
az. Allegro.

17. Melyik azon jelzés, mely az id6mértéket csak egyes hang-
nal méodositja ?

Egyes hangndl az idémértéket a corona vagy fermate
moédositja. Ez egy iv alatta ponttal ~\, mely azt jelenti,
hogy azt a hangot, mely fol6tt all, a rendes id6nél tovabb
kell hangoztatni.

18. Melyek azon jelzések, melyek az idémértéket tobb ltem-
ben modositjak.

Ezen jelzések vagy az idémérték gyorsitdsira, vagy
lassitasara vonatkoznak.

Az idémérték gyorsitdsara vonatkoznak a kovetkezo

jelzések :
piir vivo = élénkebben,
accelerando = gyorsitva,
precipitando = sietve,
stringendo = siettetve.

Az id6mérték lassitasat jelentik a kovetkezo jelzések :

vitenuto (roviditve 7it.) .

rallentando (réviditve rall.) . | késleltetve,
ritardando - (réviditve ritard.) { visszatartva.
lentando .

19. Milyen miszoval fejezziik ki az idémérték gyorsitasanak

vagy lassitdsanak megsziinését? '

Az a tempo-val, mely azt jelenti, hogy ismét a rendes
idomértéket kell alkalmazni.
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20.

23.

Melyik a harmadik tényez6, melyet a zenem( eljatszasanél
vagy éneklésénél figyelembe kell venni?
A hangerdsség (dynamika).

. Hanyfélék a hangerGsségre vonatkozo jelzések ?

Kétfélék, igymint 1. olyanok, melyek csak egyes hangra,
2. olyanok, melyek kisebb vagy nagyobb részekre vonat-
koznak.

. Melyek azon jelzések, melyek csak egyes hangra vonat-

koznak.
Egyes hangra vonatkoznak a kovetkezO jelzések:

sforzato (réviditve Ssf.)

sforzando (réviditve sf.) .

rinforzando (roviditve rf vagy rf”)
marcato :
prowumcialo . i st R

l kiemelve,
[ hangsulyozva.

Ezen Kkifejezések helyett hasznalhatjuk ezen jelet is:

v vagy »,p].'{ vagy =l

Melyek azon jelzések, melyek Kkisebb-nagyobb részekre
vonatkoznak ?

A zenemi kisebb vagy nagyobb részére a kovetkezd
jelzések vonatkoznak :

piano (roviditve p.) . . . . . . . . gybngén,
pianissimo (roviditve pp.) . . . . . igen gyongén,
poco forte (roviditve pf.) . S
meno forte (roviditve mf.) [ . ° * ° kevesse erosen,
mezzo forte (roviditve mef) . . . . félerGsen,

Jorle (roviditve £) 4. 5 . e av. erdsen,

Sfortissimo (roviditve f.) . . . . . , igen erdsen.

. Lehet-e a hangerdsséget fokozatosan novelni vagy mérsé-

kelni ?
Igen.

. Mely jelzések szolgalnak a hangefc’isség fokozatos gyongi-

tésére ?
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A hangerdsség fokozatos gyongitésére szolgalnak a
kovetkezo jelzések :

decrescendo vagy ——= (roviditve decr.)

diminuendo (roviditve dine.)

mancando

EYand sy RSN I S L

IOYENEO 1 ' fie Bt e

~ fokozatosan
[ gyongébben.

26. Mely jelzések szolgalnak a hanger6sség fokozatos nove-
lésére ?
A hangerésség fokozatos novelésére szolgalnak a Ko-
vetkez6 jelzések :

crescendo vagy ———— (roviditve cresc.) | fokozatosan
poco a poco cvescemdo. . . . . . . . [ erbsebben.

. Mit nevezink eldaddsnak ?
Eléaddsnak nevezziik az oly jatékot vagy éneket, mely
a harom f6tényez6, tudniillik a jaték vagy éneklési méd, az
idémerték és a hangerdsség kivanalmainak megfelel.
28. Hogyan nevezziik az el6adasra vonatkozo jelzéseket?
Az elGadasra vonatkozé jelzéseket eldaddsi jelzéseknek
nevezziik.

o
)

XXIV. Osszhangzati (harmonikus) lagy hangsorok.

1. Miért nevezziik a hangsor VIIL lépcséjét vezet6 hangnak ?
Azért, mert maga utdn Kkivanja a kovetkez6 hangot,
az alaphang nyolczadat, vagyis oda vezet.
2. Mikor van meg a VII-ik lépcsonek ez a tulajdonsaga ?
A VII. lépcsének ezen vezet§ tulajdonsaga csak akkor
van meg, ha az alaphangtol féltdvolsagra van.
3. Az eddig-ismert lagy hangsorokban bir-e a VII-ik lépcsé a
vezeté hang tulajdonsagaval ?
Nem, mert az alaphangtdl egész tdvolsagra van.
4. Van-e befolyassal a vezet6 hang a hangsor hangzdsara ?
Igen, mert vezeté hang nélkiil nem tiinik fol oly élesen
a hangsor bevégzettsége ?

Szent-Gily : Zeneelmélet. 4 _
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[V}

Hogydn segitink a lagy hangsor ezen hidnyan 2

Ugy, hogy a VII-ik lépcsdnél egy féltavolsaggal filebb
vesziink egy uj hangot, a mely az alaphangtdl féltavol-
sagra 1évén, a vezetS hang tulajdonsagaval fog birni, tehat

--Q_—-tfp— ‘1-—( — /15—2- 9—#9—-1————
@x—y—-—a-l‘ o j

Y v V
I JUA I 1\Y A% VI VII VI

. Hogyan nevezziik az igy modositott lagy hangsort ?

Az igy moédositott lagy hangsort dsszhangzati (harmo-
nikus) lagy hangsornak nevezziik, mivel a lagy 0Osszhang-
zatok Kképzésénél ez a hangsor szolgal alapul.

. Hogyan médosulnak a tavolsagok az Osszhangzati lagy

hangsornal ?

A tavolsagok annyiban modosulnak az Osszhangzati
lagy hangsornal, hogy a VI. és VII. lépesk kozott masfél,
a VII. és VIIL lépcsék kozott féltavolsag lesz.

. Hogyan alakitjuk at az eredeti lagy hangsorokat dsszhang-

zati sorokka ?

Ugy, hogy a VIL és VIII lépesék kozt feéltavolsagot
képeziink, a kereszttel képezett soroknal kereszt, a bé-vel képe-
zett soroknal részint Kereszt, részint felolddjel segitségével.
Szamit-e a Kkeresztek vagy bé-k szamanal az ily modon
kapott kereszt vagy feloldéjel ?

Nem, mivel irdnyadéul az eredeti lagy skaldknal nyert
keresztek vagy bé-k szama szolgal.

Jegyzet. Viltoztassa dt a tanulé az osszes lagy hangsorokat Osszhang-
zati sorokki.

XXV. Eléjegyzés, hangnem.

. Mi szolgél alapul valamely zenedarab megirasara ?

Valamely zenedarab megirdsara alapul szolgal a hangsor.

. Hogyan nevezziik a hangsort ebben az esetben?

Hangnemnek.

. Mi lesz tehat a hangnem ?

A hangnem a hangsornak alkalmazasa valamely zene-
darab irasara.
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. Hanyféle a hangnem ?

A hangnem, épp Ugy, mint a hangsor, kétféle, t. i. :
kemény és lagy €s a szerint, a mint valamely zenedarab
kemény hangsorbdl van készitve, a hangneme is kemény
lesz s ha lagy hangsorbdl, a hangneme is lagy lesz.

. Sziikséges a zenemiiben azokat a Kkereszteket vagy bé-ket,

melyek a zenem(i irasara alapul szolgal6 hangsorban el6fordul-
nak, minden egyes esetbenkiilon leirni a megfelelé hangjegy elé?

Nem, hanem azokat a kereszteket vagy bé-ket, melyek
az alapul szolgalé hangsorban el6fordulnak, a vonalrend-
szer elejére irjuk s ez ltal jeloljik meg, melyik hangsor-
boél van készitve a zenemd.

. Hogyan nevezziik ezeket a vonalrendszer elején allé ke-

reszteket vagy bé-ket? :
A vonalrendszer elején 4ll6 kereszteket vagy b&é-ket
f6 vagy hang-nemi elGjegyzéseknek nevezziik.

. Miért nevezziik ezeket f6 vagy hangnemi el6jegyzéseknek ?

10.

11.

Azért, mert az egész zenemfre, vagy annak legnagyobb
részére érvényesek és megmondjak nekiink azt is, hogy
milyen hangnemben van irva a zenemd.

Van-e még mas el6jegyzés is?

Igen, a mellékes vagy esctleges elGjegyzés.

Mikor fordul el6 a mellékes vagy esetleges elGjegyzés.

A mellékes vagy esetleges elGjegyzés akkor fordul eld,
ha oly hangra van sziikségiink, mely az alapul szolgalo
hangsorban nincs meg, ha pl. egy zenemiben, mely kemény
D hangnemben van irva, gisz-re lenne sziikségiink, akkor
ezt a giszt abban az {itemben, melyben el6fordul, Kkiilon
kell eldjegyezni s ezt nevezzilk mellékes elGjegyzésnek.
Meddig érvényes a mellékes elGjegyzés ?

A mellékes elGjegyzés csak abban az {itemben érvényes,
melyben eléfordul.

Hogyan tudjuk meg, hogy valamely zenemi kemény vagy
lagy hangnemben van irva?

Hogy valamely zenemi kemény vagy lagy hangnem-
ben van irva, azt a zenemi els6 és utols6 hangzatarol

L o
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tudjuk meg, mert minden zenemi rendesen a hangnemnek
megfeleld harmas hangzattal kezdddik és végzidik. Ha tehat
valamely zenemtinél a f6 elGjegyzés harom Kkereszt ¢és az
els6 és utolsé hangzat @ cisz-é, akkor a zenem( keményA',
ha pedig a hangzat fisz-, d cisz, akkor lagy fisz-ben van
irva.

XXVI. Mesterséges hangkozok, hangkozok megforditasa.

1%

o

Lehet-e a természetes hangkozoknél el6forduld tavolsagokat
modositani és miképen ?

A természetes hangkozoknél el6fordulé tavolsagokat
modosito jelek segitségével lehet kisebbiteni vagy nagyob-
bitani.

Héany foka van a moddositasnak ?

A mo6dositasnak harom foka van, u. m. a szikités, ki-

csinyités és bovites.

. Hogyan torténik a szkités ?

A szlkités ugy torténik, hogy két féltavolsaggal vesz-
sziik kisebbre a hangkoézben eléforduld tavolsagot.

. Hogyan torténik a kicsinyités?

A Kkicsinyités ugy torténik, ha a tavolsdgot csak egy
féltavolsaggal vessziik kisebbre.

. Hogyan bévitjiik a tavolsagot ?
A tavolsagot egy féltavolsag hozzaadasaval bovitjlik.
. A tavolsdg mddositdsa a hangkoznek melyik hangja A4ltal
torténik ?
A tavolsag modositasa a hangkoznek fels6 hangja altal
torténik.
. Hogyan nevezziik el az igy keletkezett hangkozoket?

Az igy keletkezett hangkozoket az eredeti hangkozrél
nevezzilk el, melybdl keletkeztek, hozzatéve a modositas
fokat, pl. kis masod, b@vitett harmad, sz(kitett negyed stb.

. Lehet-e minden hangkdéznél alkalmazni a modositas mind-

harom fokat?
Nem.



9. Hogyan vannak modositva a hangkozok ?

x

Masod van kicsi és bovitett, harmad és hatod van szii-
kitett, kicsi és bovitett, negyed és otod van sziikitett, bovitett,
heted van szitkitett és kicsi.

Tablazatban Osszeallitva lesz :
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10. Hogyan nevezziik altalaban a modositott tavolsagi hang-

11.

kozoket ?

A modositott tavolsagi hangkézoket altalaban mester-
séges hangkozoknek nevezzuk.
Hogyan hatarozzuk meg .barmely két hangnak hangkozi
viszonyat ?

Barmely két hangnak hangkézi viszonyat ugy hata-
rozzuk meg, hogy az alsé hangot egy hangsor alaphang-
janak tekintjiik és ettdl szamitjuk, hanyadik iépcsé a masik
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13.

14.

16.

hang. Ha a masodik hang megvan a hangsorbar, akkor
természetes, ha nincs, akkor mesterséges lesz a hangkoz.
A modositas fokat a hangsori eldjegyzés utan szamitjuk.
Pl milyen hangkoz lesz az a-fiszisz? Ezt ugy tudjuk meg, hogy
az a-t alaphangnak veszsziik. A kemény A hangsorban a
VI-ik 1épesG fisz, tehat d-fiszisz a hatodhangkdz lesz, de
mesterséges, mivel d-fisz a nagy hatod. Fiszisz egy fél-
tavolsaggal folebb van a fisz-nél, tehat az a-fisz kozt levo
tavolsag egy féltavolsaggal bévitve van, e szerint d-fiszisz
bévitett hatod.

Hogyan osztalyozzuk még a hangkdzoket, tekintve a hang-
kozok hangjainak egytitthangzasat ?

A hangkozok hangjainak egytitthangzasat tekintve,
vannak oly hangkozok, melyeknek hangjai egylitt hangoz-
tatva a fiilet kielégitik s vannak olyanok, melyek nem.
Hogyan nevezziik a hangkozok ezen két fajat 2

Azokat a hangkdzoket, melyeknek hangjai egyiitt han-
goztatva a fiilet kielégitik : dsszhangzo, a melyek nem elé-
gitik ki a fiilet: széthangz6 hangkdézoknek nevezziik.
Melyek az dsszhangzé hangkozok ?

Az 6sszhangz6é hangkozok : a kis- és nagy harmad, a
tiszta negyed és 6tod, a kis és nagy hatod és a tiszta nyolczad.
Melyek a széthangz6 hangkozok ?

A széthangzo hangkozok mindazok, melyek az Ossz-
hangzok kozt elé nem fordulnak, tehat a Kkis, nagy és bo-
vitett masod, a szikitett és bdévitett harmad és hatod, a
szikitett és bdvitett negyed és 6tod és a nagy, Kis és szi-
kitett heted.

Az Osszhangzo hangkézok ismét hogyan osztatnak fol?

Az Osszhangzé hangkozok ismét felosztatnak fokélete-
sen és tokéletleniil Gsszhangzo hangkozokre.

Tokéletesen Gsszhangzok a tiszta hangkozok, vagyis a
negyed, 6tod és nyolczad, tokéletleniil 6sszhangzok a nagy
és kis harmad és hatod.

. Valtozik-e a hangkoz jellege, ha a hangkoz alsé hangja

helyett annak fels6 nyolczadat veszsziik ?
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Igen, mert az alul lev6 hangtdl kell szamitani a hang-

kozi tavolsagot, pl. ha ' ::3 harmadnal a ?helyett

annak nyolczadat a c-ét veszsziik, a harmad hangkdz helyett

hatod hangkozt ke 5 %j-
atod hangkozt kaptunk _____:_j

Hogyan nevezziik ezen eljarast, mely altal a hangkoz alsé
hangjat annak fels6 nyolczadaval cseréljitk fol ?

Azon eljarast, mely altal a hangkoz als6 hangjat annak
fels6 nyolczadaval cseréljiik fol, a hangkoz megforditasanak
nevezziik.

Mit tapasztalunk a hangk6zok megforditasanal ?

A hangkozok megforditisanal azt tapasztaljuk, hogy a
forditas altal a hangkdz Ugy tavolsigra, mint a tivolsag
modositasara nézve megvaltozik. Az elébbi példaban ac—e

nagy harmad, mig az é—c kis batod.
Mily szabély érvényes a megforditasnal a tavolsag s annak
modosulasara nézve ?

A tavolsagra nézve a kovetkezd szamsor az iranyado :

11\25304'5 56 7 '8
(8)765432(1)

999999
a mi azt jelenti, hogy a masod megforditva hetedet, a har-
mad hatodot, a negyed otodot, az 6tdd negyedet, a hatod
harmadot, a heted masodot ad, vagyis az eredeti hangkoz
és az ebbdl forditds 4ltal keletkezett hangkozok nevei egyiitt
véve mindig 9-es szamot adnak.

A mi pedig a tavolsag modositasanak fokat illeti: a
tiszta hangkozok megforditva is tiszta hangkozoket adnak,
mig a nagybol kicsi, a kicsib6l nagy, bavitettbdl szikitett,
sz(ikitettbl bdvitett hangkoz keletkezik.

Fegyzet. Dolgozza ki a tanulé a hangkozoket az Osszes kemény hang-
sorokban s azutin dolgozza ki a feladatokat a hangkozok megfordi-

tasaval.
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XXVIL. A harmas hangzatok megforditésa.

. Milyen hangkozokbdl allnak a harmas hangzatok ?

A harmas hangzatok harmad és 6tod hangkozokbol
allnak, csakhogy a kemény harmasndl a harmad nagy, a
lagynal kicsi.

. A harmas hangzatndl mindig az alaphang van legalul ?

Nem, mert legalul lehet a harmad, vagy 6tod is.

. Valtozik-e ez altal a harmas hangzat?

Nem, mert a kemény hdrmas kemény, a lagy pedig
lagy marad, barmelyik hang all alul, csupan a hangzat
hangjainak sorrendje valtozik.

Hogyan nevezziik a hangzat hangjainak sorrendjét az alul
levé hangt6l szamitva ?

A hangzat hangjainak «sorrendjét — a legalsé hangtél
szamitva — alldsnak nevezzik.

. Hanyféle allas van a harmas hangzatoknal?

A harmas hangzatoknal kétféle allas van, u. m.: alap-
és forditott allas.

. Mikor van a hangzat alapallasban ?

Alapéllasban a hangzat akkor van, ha az alaphang
van legalul.

. Mikor van a hangzat forditott allisban ?

Forditott allisban a hangzat akkor van, ha a harmad
vagy o0tod a hangzat legalsé hangja.
Hény forditdas lehetséges tehat a harmas hangzatnal ?

A hdrmas hangzatndl két forditds lehetséges.

. Hogyan nevezziik a harmas hangzat forditasait ?

Elsé forditasnak, ha a harmad és mdasodik forditds-
nak, ha az d¢f6d van alul.
Milyen lesz tehat a kemény C harmas hangjainak sorrendje
a kilonboz6 allasokban ?

Alapallasban : ,gz% els6 forditasban : @—g‘éé
e
mésodik forditésban : |§: —]
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13.

14.

15.

16.

17. Hany fekvése lehet a harmas hangzatnak?
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A hangkozoket tekintve, hogyan nevezziik a forditasokat ?

Az els6 forditasban harmad és hatod hangkézok van-
nak s azért az els6 forditast harmad-hatod- vagy egyszer(ien
csak hatod- (szekszt-) hangzatnak nevezziik. A masodik
forditas negyed és hatod hangkdzokb6l all, azért a masodik
forditast negyed-hatod- (kvart-szekszt-) hangzatnak is ne-
vezzik. 4

. Ki lehet-e irni rovidebben a hangzatok egyes allasait és

hogyan ?

A hangzatok egyes allasait tgy irjuk ki rovidebben,
hogy a hangzatnak csak a legalsé hangjat irjuk le s a
folé jegyzett szam fejezi ki a hangzat allasat, igy:

alapallds szekszt hangzat kvart-szekszt hangzat

0 _._6__.._
l :::Z.:‘_ :—;:?35_5_35—5%:— 3

Hol alkalmazzuk ezen roviditett irasmédot?

Ezen roviditett irasmodot a szdmyjelzetl  basszusndl
(general bass) alkalmazzuk.

Mit értiink basszus hang alatt’

Basszus hang alatt értjiik azon hangokat, melyekre a
zenemU Kiséretéiil szolgalé Osszhangzatok vannak folépitve.
Mi a killonbség az alaphang és a basszus hang kozott?

A killonbség a basszus és az alaphang kozott az,
hogy a basszus hang mindig legalul van (innen neve is
basszus = mély), mig az alaphang allhat mashol is, pl.:

ié_——_‘
0
| o itt az F-kulcsban levé ¢é a basszus
hang, az alaphang pedig a c.
S— S—

Hogyan nevezzilk a hangzat egyes hangjainak sorrendjét
a legfelsé hangtdl szamitva?

A hangzat egyes hangjainak sorrendjéta legfelsG hang-
tol szamitva fekvésnek nevezzik.
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A harmas hangzatnak hdrom fekvése van, mert vagy
az alap-, vagy a harmad-, vagy az 6todhang lehet legfeliil.

. Hogyan nevezziik a harmas hangzat egyes fekvéseit?

Nyolczadfekvésnek, ha az alap, harmadfekvésnek, ha
a harmad és dfddfekvésnek. ha az 6todhang all legfellil.
Hogyan nevezziik a hangzat egyes hangjait?

A hangzat egyes hangjait szdlamoknak is nevezzuk.

. Honnan szarmazik ezen elnevezés?

Ezen elnevezés az emberi hang négy f6beosztasatol
(szopran, alt, tenor, basszus) szarmazik, mivel a hang
magassaganak megfelelfleg  a hangzat egyes hangjai a
basszus-, tenor-, alt- yagy szopran-szolamba tartoznak.

. Mivel a harmas hangzat csak harom hangbdl all, mit kell

tenni, hogy az emberi hang beosztdsanak megfeleldleg négy
sz6lamot kapjunk?

Hogy a harmas hangzatnal négy szolamot Kapjunk,
meg kell kettGztetni a hangzat valamely hangjat, pl.:

===

AT DU -
O] wn

22. Hanyszolamu lesz most a hangzat és hogyan nevezzik

az egyes szblamokat?
A hangzat most négyszolamu lesz s a szdélamokat igy
nevezziik: a legals, a basszus hang lesz a basszus-szolam

(a példaban ¢, ¢, g), a falotte levé hang (1tt az e ¢, g a

tenor, a harmadik hang (g, g, ¢) alt és a legfels6 (c, ¢, ¢)
a Szopran-szolam.

Jegyzet. Irja le a tanuld az Osszes kemény és ldgy hdrmasokat
négyszolamilag minden alldshan és fekvésben a kovetkezé minta szerint :
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harmad fekvésben 6tod fekvésben nyolezad fekvésben

( é ¢ W K Ny
it __i—_—_—:a.
=g —+‘——§-~— S
alapdllds ‘ z
S T ————]
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o =
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2-dik forditds | < %
vagy kvart- z
szekszt l % 2 %
hangzat = = T —
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XXVIII. A dallami (melodikus) lagy hangsorok.

Van-e még mas faja is a lagy hangsornak az 0sszhangzatin
kiviil ?

Igen.

Hogvan keletkezik ez a harmadik fajta lagy hangsor?

A harmadik fajta lagy hangsor ugy Kkeletkezik, hogy
az eredeti lagy skalanak nemcsak a VII-ik, hanem a VIik
lépesdje helyett is masik hangot vesziink egy féltavolsaggal
feljebb.

Mi volt az oka ezen hangsorképzésnek ?

Ezen hangsorképzésnek oka az volt, hogy az Ossz-
hangzati lagy - skalanal a VI. és VIL lépes6k  kozott  levo
1'/2 tavolsag az éneklésnél nehézséget okoz. y

. Hogyan nevezziik az igy mddositott lagy skalat?
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Az igy modositott lagy skdlat dallami (melodikus)
skalanak nevezziik, mivel kiilondsen az énekzenében fordul
el6 s kiilonben is dallamosabb hangzasu, mint az Osszhangzati.

5. Megmarad-e a modositas a dallami lagy skalaban a hangok
lefelé valé haladasanal is?

Nem, mert lefelé az eredeti lagy skalanak a VI. és VIL
lépcsbje fog hangzani.

6. Hogyan valtoztatjuk tehat az eredeti lagy hangsort dallamiva ?
Ugy, hogy folfele a VI. és VII-ik 1épcsonél egy fél-
tavolsaggal feljebb levé hangot veszink, lefelé pedig vissza-
allitjuk- az eredeti skala hangjait; tehat:
folfelé : ’
e —— e . fe oy ie
e e > 2 3
=——r — :
& y y ]
I oI v % VI VI VIO
lefelé
- h' 1 P ]
p—tfo— —1—
= = e
= Eaae = ==
J V
VI - Vil VI \' v 11 11 I

7. Hogyan mddosul tehat a tavolsagok elhelyezése a dallami
lagy skalanal folfelé ?
A dallami lagy skalanal a féltavolsagok a II. és III,
VII. és VIII. 1épes6k kozott lesznek folfelé, lefelé az eredeti
elhelyezés 4ll vissza, vagyis II. és III., V. és VI. lépcsOk
kozt lesznek ismét a féltavolsagok.

Fegyzet. Alakitsa dt a tanulé az Osszes eredeti ldgy skaldkat dallamiakka.

XXIX. Hangnemek rokonsaga.

1. Mit tapasztalunk a hangsoroknal az elojegyzésekre vonat-
kozolag ?

A hangsorokndl az el6jegyvzésekre vonatkozolag azt
tapasztaljuk, hogy minden eldjegyzésnek kétféle hangsor,
egy kemény és egy lagy felel meg, pl. egy Kkereszttel van
a kemény G, de egy kereszttel van a lagy ¢ is.
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Hogyan nevezziik az egyenl6 eldjegyzéssel bird kemény és
lagy hangsorokat ?

Az egyenld elGjegyzéssel bird kemény és lagy hang-
sorokat rokon hangsoroknak, vagy mivel a hangsorok alap-

jaul szolgilnak a hangnemeknek, rokon hangnemeknek ne-

vezzuk.

3. Miert nevezziik az egyenld elGjegyzéssel bird hangnemeket

rokon hangnemeknek ?
Azért, mert az ily hangnemeknek legtobb hangja kozos
¢s egyik a mdsikkal félcserélhetd.

. Melyek lesznek tehat a rokon hangnemek ?

A rokon hangnemek a kovetkezOk :

= ==y f#%ﬁé‘;-‘g@iég

lagy : ’§:31#

= ‘#:ﬂf**# e “-f# ==

kemény : |§:# ﬁ&tﬁél’gﬂf—ﬁﬁégj

= —

kemény : lg;::i:;ﬁh_—_r_"ﬁ.bgb??_j‘giﬂ

ldgy - il_{;‘_—::ﬂ{:ﬁi—_::gb ——-1:5-11_‘,_ :__33
oneny [ e I

l

| i = b—-¢& 1) TR 'l? }
w R e

v
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5. Mily tavolsagban éllanak a rokon hangnemek alaphangjai

egymastol ?
A rokon hangnemek alaphangjai egymast6ol harmad-
tavolsagban allanak.

. Hogyan tudjuk meg tehat valamely kemény hangnem rokon

lagy hangnemének alaphangjat?

Valamely kemény hangnem rokon lagy hangnemének
alaphangjat ugy tudjuk meg, ha a kemény hangnem alap-
hangjanak alsé harmadat veszszik, pl. a kemény fisz-nek
alsé harmada a disz, tehat a lagy disz hangnem lesz rokon
a kemény fisz-szel.

Hogyan tudjuk meg valamely lagy hangnem rokon kemény
hangnemének alaphangjat?

Valamely lagy hangnem rokon kemény hangnemének
alaphangjat ugy tudjuk meg, ha a lagy hangnem alap-
hangjanak felsé harmadat veszsziik, pl. a lagy gisz-nek felsé
harmada a &, tehat a lagy gisz szel rokon lesz a kemény H.

XXX. Kromatikus és enharmonikus hangsorok.

. Hogyan irjuk le a zenében hasznalt Gsszes hangokat egy

nyolczad terjedelemben?
A zenében hasznalt §sszes hangokat egy nyolczad ter-
jedelemben a modosit6 jelek segitségével irjuk le, igy :

folfelé : @ = #_'T_a_#a._a-:a;:#r& g;:’a:#a—_‘éa

160
L= B W |
£l l&—a—b&-——a & 2+
lefelé : 15 St ’—9‘,53;—*_&_—9:59—_5:1,&_———_‘—?:1

2

. Milyen tavolsagok szerint kovetkeznek egymasutan a hangok

ezen sorban?
Ezen sorban a hangok .féltavolsagok szerint kovetkez-
nek egymasutan.

. Hogyan nevezziik az ily féltavolsagonkint kovetkezG sort?

Az ily féltavolsagonkint kovetkez6 sort kromatikus vagy

szinezett hangsornak nevezziik.

Fegyzet. Ezen elnevezés onnan szdrmazik, hogy a régiek a mddositott
hangokat szinezett betlikkel irtdk le (chroma gordgil annyit
tesz, mint szin).
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4. Hany ilyen kromatikus hangsor van?

Csak egy, mivel ennek a sornak nincs hatarozott alap-
hangja s igy barmily hangot vehetlink kiindulasi pontnak,
a hangsor mindig ugyanaz marad.

5. Hanyféle féltavolsagot vesziink ¢észre a kromatikus hang-
sornal ?

Ketfélet, olyanokat, melyeknél a féltavolsagot képezb két
hang ugyanazon a fokon s olyanokat, melyeknél a két hang
két egymas mellett levé fokon van.

6. Hogyan nevezziik az oly féltavolsagot, melynél a két hang
ugyvanazon a fokon van?

Azt a féltavolsagot, melynél a két hang ugyanazon a
fokon van, kromatikus vagy kis féltavolsagnak nevezziik,

g—’ e b} sth

7. Hogyan nevezziikk az oly féltavolsagot, melynél a két hang
két egymas mellett levé fokon van?

Az oly féltavolsagot, melynél a kéc hang két egymas

mellett levé fokon van, diatonikus vagy nagy feltavolsagnak

T A iy
L = e =
nevezziik, pl. |§:—_———i -Q—Iie_?#a.___ﬁ Sth

8. Van-e még mas sor is a kromatikus hangsoron Kkiviil?
Igen, a kovetkezd :

===—=—== ===
9. Mit veszlink észre ezen sornal?
Ezen sornal azt veszsziik észre, hogy Kkét, egymas
mellett levé hangnak tobb esetben a zongoran ugyanaz a
billentyd felel meg, pl. a cisz- vagy desz-nek, disz- vagy
esz-nek stb. ugyanazok a billentyi.
10. Miben kiilonboznek tehat ezek a hangok egymastol?
Ezek a hangok egyméstol csupan kiirdsra kiilonboznek.
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13.

Hogyan nevezziik az oly hangokat, melyek hangzdsra nézve
megegyeznek s csak kiirasra kiilonboznek ?

Az oly hangokat, melyek hangzasra megegyeznek s
csak Kkiirasra Kkiilonboznek, enharmonikus hangoknak ne-
vezziik.

Van-e mégis valami kis kiillonbség két ily hang kozott?

Igen csekély kiilonbség van, mely azonban csak a
vonés hangszereknél és az énekzenénél tiinik fel.

Hogyan nevezziik az enharmonikus hangokbol allo sort?

Az enharmonikus hangokbdl allé6 sort enharmonikus
hangsornak nevezzik.

XXXI. Rendkivili ttemek, szinkopa.

. Mi a fészabaly az Osszetett litemek képzésénél?

Az Osszetett titemek képzésénél a f6szabaly az, hogy
paros litemet parossal, paratlant paratlannal tesziink ossze.

. El6fordul-e az az eset, hogy paros litem paratlannal van

osszetéve ?
Igen.

. Hogyan nevezzilk az oly Osszetett iitemet, mely paros és

paratlan litem egybevonasabol keletkezik ?

Az oly Osszetett iitemet, mely paros €s paratlan iitemek
egybevonasabol keletkezik : rendkiviili ltemnek nevezziik.
Milyen rendkiviili titemek fordulnak el leggyakrabban ?

Leggyakrabban el6fordul az 2, mely a i és ies iitem
osszeallitasabol és a I, mely a 1és aies iitem egybe-
vonasabol keletkezik.

Fordul-e el6 a magyar zenében ilyen rendkiviili titem ?

Ige'r'l, pl: ,

SSEEE=r e e r ey S

6.

-+
Hogyan torténik a hangsulyozas ily rendkiviili titemnél?
A szabaly szerint, vagyis az egyszer( {itemek elsG

hangjai lévén hangsulyosak, ezeknek hangsulyai megmaradnak
az Osszetételben is.
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. Mit kell megjegyezni még altalaban a hangsilyozisra ?

A hangstlyozdsra altalaban azt Kkell még megjegyezni,
hogy nemcsak az litemnek egyes részei, hanem az {itemet
képez6 egyes idGértékek is tobbé-kevésbbé hangstilyosak, pl. :

" '

Ezen példaban az item negyedes idGértékekre van
beosztva. Ha mi a negyedeket felosztjuk, a felosztas altal
keletkezett kétnyolczad koziil az elsé mindig egy kevéssé
nyomatékosabb.

8. Milyen részekre osztjuk fel tehat az egyes hangokat ?
Az egyes hangokat sulyos és sulytalan részekre oszt-
juk fel.
. A hangnak melyik része sulyos?

A hangnak mindig els6 része sulyos.

10. Eshetik-e valamely hangnak elsé része sulytalan, a masik
sulyos id6részre és mikor?

Oly esetben eshetik valamely hang elsé része stlytalan
és a masodik része sulyos id6részre, ha két olyan egyenld
magassagi hang van Osszekotve, melyek koziil az elsé
sulytalan, a masodik sulyos iddrészre esik, pl.:

-~

©
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vagy rovidebben Kiirva :

11. Hogyan nevezziik az ily 0Osszekotés altal keletkezett han-

gokat ? :
Az ily Osszekotés altal keletkezett hangokat dsszevont
hangoknak, vagy szinkopaknak nevezziik.
12. Mi lesz tehat az osszevont hang vagy szinkopa?
Az osszevont hang vagy szinkopa oly hang, mely egy
sulytalan és egy sulyos iddrészbol all.

Szent-Gdly : Zeneelmélet.
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13. Megmarad-e a szinkopaknal az eredeti hangsulyozas ?
Nem, hanem azon szabaly szerint, hogy minden hang-
nak els6 része sulyos, a szinkopakndl is az els6 részt
hangstlyozzuk.
14. Hogyan nevezziik ezen eljarast?
Ezen eljarast hangsilycserének nevezziik, mivel altala
folcseréljiik az egyes részek hangsulyat.
A hangsulyozas tehat ez lesz a fontebbi példaban :

= i i — -V

ey

o/

XXXII. Rendkivili beosztas (folytatasa a XVI.
fejezetnek).

1. Melyek még a rendkiviili beosztisok ?
A rendkiviili beosztasok még a quintoldk, szeptoldk,
novemolak, decimoldk stb.
2. Hogyan keletkeznek ezen rendkiviili beosztasok?
Ugy keletkeznek. ha valamely idértéket 5 (quintola),
7 (szeptola), 9 (novemola), 10 (decimola) stb. részre osztunk.
3. Hogyan jeloljiik meg a rendkiviili beosztast?
A rendkiviili beosztast egy ivvel s alatta a beosztasnak
megfeleld szammal jeloljiik, pl.:

) Derr e 2 'j fQ%
e ey e T et
,/’
= :__oﬁ-t#& ) .
E '*—T' F&T et
—_—————

4, Mily rendkiviili beosztas fordulhat még eld?

El6fordulhat még az ugynevezett kvartola, ha 3 hang-
értéket négy és a duola, ha 3 hangértéket két egyenld id6-
részre kell osztani, pl.:

P 5 ! e R W

——— S—
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XXXIII. Ekesitések (melisma).

. Mit neveziink ékesitéseknek ?

Ekesitéscknek (melisma) nevezziik azon hangokat, melyck
a dallam valamely f6hangja Kkoriil csoportosulnak s arra
szolgéalnak, hogy a dallam folydsat simabba, hajlékonyabba
tegyeék.

. Honnan veszik idejoket az ¢kesitések ?

Az ¢Ekesitések idejoket azon hangtél veszik, melynek
ékesitésére szolgalnak.

. Hogyan jeleztetnek az ékesitések ?

Az ékesitések részint aprobb hangjegyek altal, részint
bizonyos jelek segitségével jegyeztetnek.

. Hanyféle fajat kiilonboztetjilk meg az ékesitéseknek ?

Az ékesitéseknek négyféle fajat kiilonboztetjiik meg,
melyek a kovetkezGk: 1. eldke (Vorschlag), 2. utéka (Nach-
schlag), 3. paranyzé (mordent), 4. trilla.

. Mit neveziink el6kének ?

El6kének nevezziik azon egy vagy tobb hangbdl 4llo
ékesitést, mely a fGhang el6tt all.

. Hanyféle az elGke?

Az eldke 1. egyszerii, ha egy és 2. dsszeteit, ha tobb
hangbdl all.

. Az egyszerl el6ke hanyféle, tekintve az id6t?

Az egyszerl el6ke, az idot tekintve, »ovid vagy hosszit
eldke.

. Hogyan jelezziik a rovid el6két?

A rovid elokét egy kisalaki hangjegygyel jeloljiik,
melynek szara egy ferde vonassal van keresztiilhizva:

okl
[ e 1
Leirds : & ? _}j

Kivitel : e E—f— { a

b'
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9. Mennyit ér a hosszu el6ke ?
A hosszu eldke annak a hangnak felét éri, mely el6tt
all; ha pedig a féhang mellett még pont is van, akkor a
hosszd el6ke a f6hang idejét, a f6hang pedig a pont ide-
jét kapja.
10. Hogyan jellezziik a hosszu eldkét?
A hosszi el6két olyan kis hangjegygyel jegyezzilk,
mely a f6hangjegynek felét éri, pl:

Leirds: |§4____ =] s _—f %-—_‘ _33
Kivitel: |4::E_*;,§E,&::f‘:':31

11. Hogyan jegyezziik az Osszetett elokét?
Az Osszetett elkét szintén kisalaku hangjegyekkel
jeloljuk, pl. :
_7ﬁ e .-

Leirds : Ilgﬁ.:_t—ﬂ__:‘i‘_‘gt__ pos e E‘fﬁl— ———4

2 ——e e e
Kivitel : l A—= ‘.:‘__:E- ——-—-'O__ E-:E:}._‘" o-—t%_ _33
ST = PR E?"_"——;“'/g:f S

12. Mi az utoka?
Az utbka egy vagy tobb hangbol allo ékesités, mely a
fshang utdn kovetkezik. Jelzése megegyezik az elfke jel-

zésével.
0
__.j_‘_‘__ e — 'j
P - »91;3_4,__3_$_F-
e ]
______u:- ——
SRS L, -
Kivitel : Ig—vﬁ- —:3_ﬁ—‘-—t441—3 ——‘—'4-:—‘ Jié

_
—l
13. Mib6l all a paranyzé?
A pardnyz6 a f6hangbol és annak fels6 és als6 maso-
dabol all.
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14. Mi a paranyzoé jele ?

16

18.

19.

A paranyzo jele egy fektetett. S alak, melynek kezd§-
pontja fiilil e«» vagy alul ~ esik.
Hogyan képezziilk a paranyzot ?

A paranyzot ugy képezziik, hogy a f6hangot a folsé
¢s als6 masod kozé veszsziik.

Mi mondja meg azt, hogy a paranyz6 a felsé vagy als6
masoddal kezdédik ?

Hogy a paranyzé melyik masoddal kezdédik, azt a jel
mondja meg. Ha ugyanis a jel feliilrdl kezdédik e, akkor
az also, ha alulr6l ~, akkor a fels6é masoddal kezdjiik a
paranyzot. :

. Hogyan jelezziik azt, ha a f6hangzé valamelyik masodat

modositani kell ?

Ha a f6hang valamelyik masodat modositani kell, a jel
fole vagy ald irt modosito jellel jelezziik, a szerint, a mint
a felsé vagy alsé masodot kell moédositani.

Hova irjuk a paranyzo jelét?

A paranyzo jelét a hangjegy folé ( ‘g ) vagy wutdina

b ) irjuk.

Mit jelent a pardnyzo jel, ha a hangjegy f6lé van irva?

Ha a paranyz6 a hangjegy folé van irva, azt jelenti,
hogy a paranyzot mint elokét, a f6hang el6tt képezzik, pl.

o~ e

irds: AT H——= ..._.i‘j
Leira l&:é—_————ﬁ—t = j

i A o — s
Kivitel !@: S R gt S pe—p—x———)
= £ |

Mit jelent a paranyzo jel, ha a hangjegy utan van irva?

A paranyzo jel, ha a hangjegy utan van irva, azt
jelenti, hogy a paranyzot a f6hang utan mint utokat
képezziik.
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24.

o
)

26.

. Hanyféle esetet kell megkiilonboztetni, ha a paranyzé jele

a f6hang utan van?
Keétfélét, ha 1. a hangjegy mellett nincs pont, 2. ha a
hangjegy mellett pont van. :

. Mire kell vigyazni a kivitelnél, ha a hangjegy mellett pont

nincs ?
Arra, hogy a paranyzot Osszekapcsoljuk a kovetkezd
hanggal, pl. :

o -

o ) ) 3
Leirds : é- ==t e 3
’ lg-—— e et
Kivitel : | —g———g'——rE—g
IS =

(- |

Mire kell 'vigyézni a kivitelnél, ha a f6hang mellett pont van ?
Arra, hogy a pont idejére jojjon a paranyzét befejezd

f6hang mégegyszer, pl

e ET) e D AT e 1|
7] mul
Leirds : é_# G ¥ a P =

Kivitel : ‘é—# E——EE .:' L —_—t-_ai

=3

»

Mi a trilla?
A trilla nem egyéb, mint a f6hang gyors valtakozasa
a fels6 masoddal.

. Hanyféle a trilla?

A trilla négyféle, u. m.: 1.kozonséges trilla, 2. parany-
trilla, 3. gyongy-trilla, 4. lancz-trilla.
Mivel kezd6dik a kozonséges trilla ?

A kozonséges trilla rendesen a f6hanggal kezdddik.

27. Kezdddhetik a trilla mas hanggal is?

Igen, a felsé vagy als6 masoddal.

28. Hogyan jelezziik a trilla kezd6 hangjat, ha nem a f6hang-

gal kezd6dik ?
A trilla kezd6 hangjat elGkével jelezziik.
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29. Hogyan végzodik a trilla ?
A trilla a féhanggal végzidik.
30. Mi el6zi meg a trilla bevégzését rendesen ?
A trilla bevégzését rendesen utdka. el6zi meg.
31. Mi a trilla jele?
A trilla jele: #r
tr xir

Leirds :
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32. Mi a parany-trilla ?
A parany-trilta a féhangnak egyszeri valtakozdsa a
mellékhanggal.
33. Melyik mellékhangot veszsziik a parany-trillanal ?
A parany-trillanal a fels6 masodot veszsziik, ha ez
a jel w €és az alsot, ha ez a jel w van. a hangjegy
folott, pl.:

Leirs: l@—h—ﬂﬁ———?

Kivitel : 'g

34. Mi a gyongy-trilla ?
A gyongy-trilla révidebb trilla, melynél szintén vagy a
fels6, vagy az als6 masod valtakozik a fGéhanggal. Elsé
esetben a jele ~--, a masodikban ~s .
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35. Mi a lancz-trilla ?
A lancz-trilla nem egyéb, mint kézonséges trilla, tobb

egymasutan kovetkez6 f6hanggal, pl.:
tI-NWNWMAWWVAW

Kivitel :
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XXXIV. Otés kor.
1. Hany Kkereszttel és hany b&é-vel képeztiik eddig a hang-
sorokat ?

A hangsorokat eddig 7 kereszt és bé-vel képeztiik.
Lehet-e a zenében hasznalt 12 hang mindegyikére hangsort
épiteni tovabb Kkereszt vagy bé folhasznalasaval?

Igen, addig, mig 12 keresztet vagy 12 bét kapunk.

3. Melyik lesz a Cisz utan kovetkez6 hangsor ?
A kemény Cisz utan Kkovetkez6 hangsor lesz a Gisz.

v e —W'—A#f:: L o
e e

Fegyzet. Dolgozza ki a tanulé a kemény skalakat 12 keresztig.

[A]
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Hogyan kovetkeznek tehat egymasutan a kemény hang-
sorok 12 keresztig ?

8 kereszttel lesz (r1sz, 9-czel Disz, 10-zel az Aisz,
11-gyel az Fis: és 12-vel a Hisz.

Fegvzet. Ugyanigy dolgozza ki most a tanulé a kemény hangsorokat
12 bé-ig.
Melyek lesznek tehat a kemény hangsorok békkel 10 bé-ig?

8 bé-vel lesz Fesz, 9-czel Bébé, 10-zel Eszesz, 11-gyel
Aszasz, 12-vel Deszesz.

Mit tapasztalunk a hangsorok ezen képzésénél?

A hangsorok tovabbképzésénél azt tapasztaljuk, hogy
az utols6 hangsorral Ugy a kereszteknél, mint a &éknél a
kiindulashoz, a C-hez értlink vissza, mert ugy a Hisz,
mint a Deszesz enharmonikusan megfelel a C-nek.

Hogyan nevezziik a hangsoroknak ezen egymasutanjat.

A hangsoroknak ezen egymasutanjat otos kornek nevez-
ziik, mert mint a koOr, visszatér oda, a honnan kiindul.
Otds kornek pedig azért nevezziik, mert a hangsorok alap-
hangjai ¢z0d hangkozok szerint kovetkeznek egymasutan,
csakhogy a kereszteknél folfelé, a béknél lefelé kell szami-
tani az 6to6dot.

Hasznaljuk-e a hangsorokat 12 Keresztig és bé-ig ?

Nem, mivel mindegyik hangsor kétszer fordul el6, ke-
reszttel ¢s bé-vel s azért a gyakorlatban azt alkalmazzuk,
a mely kevesebb eljegyzéssel bir, pl. 10 kereszttel van Aisz,
az aisz-nak pedig enharmonikusan megfelel a ¢, a kemény
Bé hangsor pedig 2 bével van, a gyakorlatban tehat a 10
keresztes Aisz helvett a 2 bé-vel jegyzett Beé-t hasznaljuk.

Ilyen eljarassal azutan a gyakorlatban csak azok a
hangsorok maradnak meg, melyek 7 kereszttel vagy bé-vel

- képeztetnek.

Hogyan osztalyozzuk a hangsorokat ?

A hangsorokat felosztjuk gyakorlati és elméleti hang-
sorokra, Gyakorlati hangsorok lesznek a 7 Kkeresztig és
bé-ig. A tobbi hangsort elméletinek nevezziik.

Jegyzet. Ugyanily sorrendben kovetkeznek a hirmas hangzatok is,
tovibbd a ligy hangsorok és harmas hangzatdk.



74

XXXV. A kemény és lagy hangsorok egyes lépcsdire
épitett harmas hangzatok.

1. A kemény és lagy hangsoroknal csak az els6 lépesé lehet
harmas hangzatnak alapja?

Nem, a kemény és lagy hangsorok minden 1épcsijére
épithetiink egy harmas hangzatot, ha az egyes lépcsék har-
mad és 6téd hangkozét egyszerre hangoztatjuk.

= 2. Melyek lesznek a kemény hangsor 1épcséire épitett harmas
hangzatok ?

A kemény hangsor lépcséire épitett harmasok a kovet-
kezok lesznek :

K. 5L Bt ke k. L 7 82,

__.Q._.

@ §: s ___2. T __;z::

HE- 1V, vV VI Vo

3. Mily harmasok Kkeletkeznek a kemény hangnemekben ?

Az 1, IV. és V. lépcsGre épitett harmasok kemények
lesznek, mivel egy nagy harmadbdl és tiszta 6todbol all-
nak; a IL, IIl. és VI lépcsére épitett harmasok lagyak,
mivel kis harmadbdl és tiszta 6todbdl vannak Osszetéve ; a
VII. lépcsén 1év6 harmas hangzat pedig szikifetf, mivel
alkot6 hangkozei egy kis harmad és szikitett 6tod.

Jegvzet. Dolgozza ki a tanulé a fontebbi minta szerint az Gsszes kemény
hangnemekben a hdrmas hangzatokat.

4. Melyek lesznek a lagy hangnemben el6forduld harmasok ?
A lagy hangnemben elG6fordulé harmasok a kovet-
kezdk :*
151825t by I k.- 'k SZ.

'@_g:g— $—Z iz —8— i—=

I o I IV V VI Vo

* Mint mir cnlitettik a XXIV. fejezetben, a ldgy hangnemben elSfor-
dulé hdarmasok képzésénél az osszhangzati ligy hangsor szolgal alapul.
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Mily harmas hangzatok keletkeznek a lagy hangnemben ?
Az 1. és IV. lépcsén lesz lagy, az V. és VI. lépcsén

kemény, a II. és Vll-iken szlkitett, a [ll-ikon — tekintettel
a nagy harmad és bdvitett 6todre — bdvitett harmas.

Fegyzel. Dolgozza ki a tanulé az Osszes ligy hangnemekben eléforduld
harmasokat.

5. Melyek a fébb harmasok ugy a kemény, mint a lagy hang-

nemben ?
A fébb harmasok ugy a kemény, mint a lagy hang-
nemben az 1., IV, és V-ik lépcsére épitett harmasok.

. Miért fontosak az 1., IV. és V. lépcstre épitett harmasok ?

Az L, IV. és V. 1épcsre épitett harmasok azért fonto-
sak, mert egylittvéve magukban foglaljdAk a hangnem Osszes
hangjait, tehat altalok teljesen meg van allapitva a hangnem.

. Hogyan nevezziik ezt a harom fébb hdrmas hangzatot?

Az 1. 1épes6n 1évé harmas hangzatot alap vagy tonika
(hangnem) harmasnak, a IV-ik lépcs6n 1évét aluralgo-nak,
az V-iken 1évét pedig wralgé harmasnak nevezzik.

Kemény hangnem : Ldgy hangnem :

et e

M % i ———
v 1 \Y v I A

XXXVI. A harmas hangzatok legegyszer(ibb 0ssze-

kotése alapallasban.

. Mi szolgil a dallam Kiséretéiil ?

A dallam Kiséretéll az Osszhang szolgal.
Mily Osszhangokat lehet alkalmazni?

Csak oly Osszhangokat, melyek a dallam hangnemében
elofordulnak.
Mire kell vigydzni a hangzatok alkalmazasanal?

A hangzatok alkalmazésanal arra kell vigyazni, hogy
az egymasutan kovetkezd hangzatok Osszekotése szabalyos
legyen.
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4. Mikor lesz szabalyos a hangzatok Osszekotése ?
A hangzatok Osszekotése akkor lesz szabalyos, ha az
egyes szolamok mozgasa is szabalyos.
5. A szélamoknak hanyféle mozgasat kiilonboztetjik meg egy-
mashoz viszonyitva ?
A szélamoknak hdrom-féle mozgasat kiilonboztetjik
meg, U. m.: az egyenes, ellenkezé és az oldal-mozgast.
6. Mit neveziink egyenes mozgasnak ?
Egyenes mozgasnak nevezziik, ha két szolam hangjai
egyszerre haladnak fol- vagy lefelé, pl.:

— -—-5: =
Iée:‘g e "h‘_l e ]

7. Mikor lesz ellenkez6 a mozgas?
A mozgas akkor 'lesz ellenkez6, ha két szélam kozil
az egyiknek hangjai f0l-, a masikéi lefelé mozognak egy
id6ben, pl.:

._"_:_ﬂ__gl — li’ ;_;'._ —= = 3

Feb N ST VRS S P S N N SISy Aeu—
T S

8. Mikor keletkezik oldalmozgas?

Oldalmozgas akkor keletkezik, ha két szdélam koziil
csak az egyiknek hangjai mozognak akar fol-, akar le-

felé, pi.:
S
= —e-_ﬁ:‘ e Hﬁ&e— ==:
E
9. Mily hibak keletkezhetnek az 6sszekotéseknél a szdlamok
mozgésa altal?

Hibas lesz az Osszekotés, ha ez 4altal két szdélamnak
hangjai egyenes mozgasban egymasutan kovetkezé nyol-
czad-, vagy tiszta O0tod-hangkozt képeznek, pl.:

8-ad menet 5-6d menet
T ] 1Al
e e E=ES

T NN kil S
i | i
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10. Hogyan nevezziik az ily hibas mozgast ?

Az ily hibds mozgast tiltolt mnyolczad- és oléd-menet-
nek nevezzik.

11. Hogyan keriiljik el az ily hibas Osszekotést ?

Az ily hibas Osszekotést tugy Keriiljik el, ha két
hangzat egybekotésénél a kozos hangot vagy hangokat
ugyanazon a fokon fekve hagyjuk, vagy ha nincs a két
hangzatnak k&zos hangja, akkor pedig a szélamokat ellen-
kez6 mozgassal vezetjiik.

12. Mikor nincs két hangzatnak kézoés hangja?

Két hangzatnak akkor nincs ko6z0s hangja, ha azok-
nak alaphangjaik masod-hangktzt képeznek, pl. ha Ossze
akarjuk kotni a kemény C hangnemben a IV. és V. 1ép-
csén 1évé hangzatokat, az Osszekotés igy torténik :

8 3
e
: —=li it —

Példak a hangzatisszekotésekre.

[s==s==t===cc—cEe=

| Eeaemmse e

[ IV II 1T VL.V 1 G 3 f Il A% i

Mint latjuk a példabol, a kozds hangok ~mindeniitt
ugyanazon fokon fekve maradnak, a tobbi szélamok pedig
a kovetkez6 hangzat legkOzelebbi hangjara mennek. A hol
pedig nincs kézds hang, mint a 2., 3. és 4-ik {itemben a
II. és I, IV. és V., IIl. és IV. lépcsék osszekotésénél,
ott valamennyi szoélamot ellenkez6 mozgassal vezetlink.
Ezen Osszekotéseknél mellGzziik a VIIL 1épcsén levd sziiki-
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tett harmast, mivel annak alaphangja a vezetGhang, mely
érzékeny voltanal fogva kett6zést nem tlir.

A tanulé dolgozza ki az aldbbi példakat a fontebbi
minta szerint, A példaknal csak a basszus van leirva. Hogy
milyen fekvésben kezdje a tanuld, azt az els6 hangzat folé
irt szamjegy mutatja. (Az alabbi példakat kiilonben ajan-
latos mas hangnemekben is kidolgozni.)

a)

Bl o r =]

pﬁ;@ész%:e:;:f:q el el ]

13. Hogyan torténik a harmas hangzatok Osszekitése lagy
hangnemben ?
A harmas hangzatok Osszekotése ugyanoly szabalyok
szerint torténik a ldgy hangnemben, mint a keményben.
14. Milyen 1épcs6k Osszekotésére kell mégis vigyazni?
Vigyézni kell a II-o és V., V. és VL, VI és V-ik 1ép-
cs6k Osszekotésénél.
15. Miért kell ezen lépcsGk dsszektésénél vigydzni?
Azért, hogy az Osszekotés alkalmaval elGfordulé bovi-
tett masodlépést, mely szintén nincs megengedve, elkeriiljiik.
16, Hogyan Kkeriiljiikk el a bévitett masodlépést?
Ugy, hogy a Il-o és V. lépcsékon 1év6 harmas hang-
zatokat ellenkez6 mozgéssal kotjiik ©ssze; az V. és VL,
VL. és V-ik lépcsdk Osszekotésénél pedig mindig a VI. 1ép-
cs6n levé hangzatnak harmadat kettdztetjilk meg, pl. :




a) hibds, ¢ helyett b) hibas, ¢ helyett hibds, e helyett
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17. Mire vonatkozik a basszus folott maganosan 4ll6 médo-
sitdjel ?
A basszus f6l6tt maganosan 4ll6 modositéjel mindig a
harmadra vonatkozik.

Jegyzel. Az aldbbi minta szerint dolgozza ki a tanulé a hangzatossze-
kotéseket az adott hangnemekben el6szor, azutdn a basszuso-
kat mds hangnembe irva dolgozza ki tjra.
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XXXVII. Uralg6 hetedhangzat, zarlatok.

. Vannak-e a harmas hangzatokon Kiviil még mas hang-

zatok 1is?
Igen, az ugynevezett hetedhangzatok.

. Hogyan keletkeznek a hetedhangzatok ?

A hetedhangzatok ugy keletkeznek, ha valamely har-
mas hangzathoz az alaphangnak hetedét veszszik.

. Hangzéasra nézve milyen jelleggel birnak a hetedhang-

zatok ?
Hangzdsra nézve a hetedhangzatok széthangzok a

hetedhangkoz miatt.

. Milyen hangzatnak kell kovetkezni a hetedhangzat utan ?

A hetedhangzat utin mindig egy dsszhangzo hangzat-
nak, tehat kemény vagy lagy harmasnak kell kovetkezni,
hogy a hetedhangzat altal el6idézett dissonantia a hdrmas
hangzat consonantidjaban talaljon megnyugvast.

. Hogyan nevezziik azon eljardst, mely éltal a dissonans

hangzat szdlamait ugy vezetjiik, hogy a dissonantiat con-
sonantia valtsa fol?

Azon eljarast, mely altal a dissonans hangzat szola-
mait Ugy vezetjik, hogy a dissonantiat consonantia valtsa
fol: feloldasmnak nevezzik.

. Hogyan oldjuk fel a hetedhangzatot ?

A hetedhangzatot tgy oldjuk fol, hogy a hetedhang-
kozt mindig lefelé vezetjiik, az ©6todot egy masoddal le-
vagy folfelé, a harmadot folfelé, az alaphang az alétodre
lép, ha a basszusban, vagy maradhat a helyén, ha mas
szolamban fordul eld.

. Melyik hetedhangzat bir kiilonds fontossaggal ?

Kiilénosen fontos az V-ik lépcsére épitett hetedhang-
zat, melyet uralgo heledunek neveziink.
Hova oldja f61 magat az uralg6 heted?

Az uralg6 heted az alapharmasba oldja fol magat.
Hogyan torténik a feloldas ?

A feloldas ugy torténik, hogy a hetedhangzat heted-
kozét az alapharmas harmadara, 6t6dét az alapra vagy
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harmadra, harmadat az alaphangra ¢és a heted alaphangjat
a_harmas alaphangjara vezetjik, igy:

| ===}

) |¥

N -
s =

===

Mi fog hianyozni ezen feloldasnal a harmas hangzatbol?

Ezen feloldasnal a harmas hangzatbol az dtod fog
hianyozni.

Lehet-e feloldani a hetedhangzatot udy, hogy a harmas
hangzatot teljesen megkapjuk ?

Hogy a harmas hangzatot teljesen megkapjuk, a heted-
hangzat harmadat lefelé vezetjiik a harmas hangzat 6todére.
Mikor lehetséges ez a feloldas?

Ez a feloldas csak akkor lehetséges, ha a hetedhang-
zat harmada a két kozéps6é szolam valamelyikében van és
a hetedhangzat alaphanrrja folfelé megy, pl. :

[@_—f_ﬂ_

Hanyféle fekvése van a hetedhangzatnak ?

A hetedhangzatnak 8-ad, 3-ad, 5-0d és 7-ed fekvése
van. Négyszolamu hasznélatandl a 8-ad fekvésben kihagyjuk
az 0todot, mint kevésbbé lényeges hangot :

7-ed fekv. 8-ad fekv. 5-0d fekv. 3-ad fekv.
e e e o
&;—L—A_— o :l:g_:-pj: e
I " B i 2___3 o _3__
B e, s A - e -
) i__“—a _; o) = rrer y o)
=e ot 5 . e

Szent-Gdly : Zeneelmélet.
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14.

Hanyféle allasa van a hetedhangzatnak?

A hetedhangzatnak alap- és forditolt allasa van.

15. Hany forditas lehetséges a hetedhangzatnal ?
A hetedhangzatnal harom forditis lehetséges, u. m. :
elsé, ha a harmad, wmdasodik, ha az étod és harmadik, ha
a heted &ll legalul.

Alapdllds 1-s6 ford. 2-ik ford,  3-ik ford.
I========
KR —e— H—Z & —

{1
R ) T N
el ]
16. Hogyan jeloljiik szamjelzéssel a hetedhangzatot ?
Alapallasnal a basszus folé egy 7-es 1-s6 forditasnal 5
2.k forditisndl 5 és a 3-ik forditdsnal egy 2-0s szamot
irunk, a lépcsé mellett pedig minden allasban egy 7-es
szammal fejezziik Ki, hogy a basszus-hangra hetedhang-
zatot kell épiteni.
Alapadllds 1-s6 ford. 2-ik ford. 3-ik ford.
6 ___ﬁ 2
e e ey
V7 V7 V7 V7
Az els6 forditast kvini-szekszt, a masodikat ferc-kvart,
a harmadikat szekund hangzatnak is nevezzik.
17. Mit vesziink észre a kemény és lagy hangnemek uralgo

hetedhangzataira vonatkozolag ?

Azt veszsziik észre, hogy ugyanazon nev( alaphanggal
biré6 kemény és lagy hangnemek egy uralgé heteddel bir-

nak, pl:

kemény C lagy ¢

== =g =5

e
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18. Milyen hangzatnak nevezziik még az uralgé hetedet ?
Az uralgd hetedet még zdrlati hangzatnak is nevezziik,
mert hangzasi jellegénél fogva mintegy a megnyugvas, a
bevégzés felé iparkodik.
19. Mikor tiinik fel kiilonosen az wuralgd hetednek zarlati
jellege ?
Az uralgé hetednek zarlati jellege kiilondsen akkor
tiinik fel, mid6n alapdallasbél vald feloldasa altal az alap-
harmast 8-ad fekvésben kapjuk, pl.:

===

T—T}'
I
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20. Hogyan nevezziik az uralgdé hetedhangzatnak az alapallasbél
vald feloldasat? _
Az uralg6 hetedhangzatnak az alapallasbol valé feloldasat
zarlatnak (Kadenz) nevezziik.
21. Hanyféle a zarlat?

A zarlat kétféle, u. m.: feljes, ha a feloldas 4ltal a
harmas hangzatot 8-ad fekvésben és nem fteljes, ha a har-
mas hangzatot 3-ad vagy 5-6d fekvésben kapjuk.

. Hol alkalmazzuk kiilonésen a teljes zarlatot ?
A teljes zarlatot a zenem( végén alkalmazzuk.

[N
0o

Fegyzet. Dolgozza ki a tanulé a teljes zdrlatokat minden hang-
nemben a kovetkezé minta szerint :

kemény C ligy ¢

=l e
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kemény G ligy ¢

&3:3 === = e tr

s s ]

Es igy tovdbb a kem. D ldgy d, kem. A ligy d, kem,
E 1dgy ¢, kem. H ldgy h, kem. Fisz ligy fisz, kem.
Cisz lidgy cisz hangnemekben és ugyanigy a bé-vel jegy-
zett kemény hangnemek sorrendjében.

XXXV Tomor és szétszort dsszhangositds, a hang-
zatok felbontésa.

1. Mit neveziink tomor Osszhangositasnak?
Tomor osszhangositdsnak nevezziik az oly Osszhango-
sitast, mid6n a szélamok megtartjak rendes helyeiket s ez
altal egymashoz lehetéleg kozel mozognak, pl.:

=== s=s

S—a—F 2|

2. Mit neveziink szétszoért 6sszhangositasnak ?

Szétszort Gsszhangositasnak nevezziik az oly 0ssz-
hangositast, melynél az alt szolamot egy nyolczaddal lejebb
veszszilk és ez dltal az egyes szolamok egymastol tavolabb
esnek, pl. a fontebbi példa szétszort Osszhangositassal :
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3. Mit értiink hangzatfelbontas alatt ?

J Hangzatfelbontds alatt értjitk azon eljarast, melynél
fogva a hangzat hangjait nem egyidében, egyszerre, hanem
egymdsutan hangoztatjuk, igy :

alapdlldis  felbontva, 1-s6 ford. felbontva, 2-dik ford. felbontva.
LR M il 6
, ::z—_—ﬁ_; _:ri r— iz Et_
S——== = ——,} e
-

Ugyanigy lehet a hetedhangzatokat is felbontani.

Fegyzet. Vdltoztassa 4t a tanulé a kemény és ldgy hdrmasok;
tomor Osszhangositdsdt szétszorttd, azutdn dolgozza k
a kemény és ldgy hdrmasok és uralgé hetedek felbon-
tisdt minden allisban, az aldbbi minta szerint:

Kemény harmasok :

C harmas
alapdllas 1-s6 ford. 2-ik ford.
. = = = H
[omor osszh. H ¥ 2 ¥ i? %

Szétszort
0sszh.

il
aL
i
#{ s
|

e L e | 1 e
g —
___i'___..__'-_L____‘__g______l__F e T e |
Felbontas Wi
T — o, T Sl
e ,;1 e
o= e N Jeon ESTE T e
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Kemény harmasok :

G hdrmas
alapallas 1-s6 ford. 2-ik ford.
¥ 2
e == ==
Tomor osszh. _—_:E_______‘n = == 7
.
z A o i B P,
Szétszort - — —— e
Osszh. l@w t = s 1
UP
N e e e —
“ —'——'—*1"71"-4;::
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Fuggeléek.
A helyes ¢éneklés szabalyai.

. Mikre kell tigyelni az éneklésnél?
Az éneklésnél tigyelni kell: 1. a hangvételre (intonacio),
2. a szavak kiejtéséve, 3. a hangsilyra, 4. az eléadasra.

. Mit értlink hangvétel (intonacio) alatt?
Hangvétel (intonacié) alatt értjiik hangszerveinknek
azon muikodését, mely altal az énekhang keletkezik.

. Mik vannak befolyassal a hangvételre ?
A hangvételre befolyassal van: 1. a testtartds, 2. a sxij
dllasa, 3. a nyelv helyzete, 4. a lélekzetvétel.

. Mikor lesz helyes a hangvétel ?

A hangvétel akkor lesz helyes, ha a testtartas, a szaj-
allas, a nyelv helyzete és a lélekzetvétel a szabalyoknak
megfelel. At e

. Milyen legyen a testtartds? Ty
A testtartds, akar {ilve, akar allva énekeliink, termé-
szetes, fesztelen legyen. A testnek hibas tartasa a hang-

szervek miikodését zavarja s igy hibas lesz a hangvétel is.
. Milyen legyen a szaj allasa?
A szajat sem nagyon kinyitni, sem Osszeszoritani nem
szabad. A szdj nyilasa éneklés kozben Koriilbeliil .egy
hiivelykujjnyi legyen.
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Milyen legyen a nyelv helyzete

A nyelv nyugodtan fekiidjék a szdjliregben. Akar a
szajpadlashoz, akar a fogakhoz szoritjuk a nyelvet, mindig
hibas lesz a hangvétel.

. Milyen legyen a lélekzetvétel ?

A lélekzés konnyen és zajtalanul torténjek. Ugy a be-,
mint a kilégzésnél tigyelni kell arra, nehogy a levegl gyors
be- vagy kitédulasa altal zorej Kkeletkezzék.

. Mire kell iigyelni a szavak Kiejtéséneél?

A szavak Kkiejtésénél tigyelni kell: 1. a magﬁ'mlmng—
zokra, 2. a madssalhangzdkra, 3. a lélekzetvételre.
Hogyan ejtjiik ki a maganhangzokat ?

A magdnhangzokat természetiikh6z képest mds ¢és mas
szajallassal ejtjiik ki.
Mire kell {igyelni a maganhangzok kiejtésénél ?

A maganhangzok Kkiejtésénél arra kell tigyelni, hogy
f6l ne cseréljik az egyes maganhanzokat, pl.: a helyett
nem szabad d-t énekelni, ¢ helyett é-t stb.

. Milyen maéssalhangzokra kell killonos gondot forditani az

éneklésnél ?

Az éneklésnél kiilonos gondot kell forditani az 7, s,
¢, z, sz, hangokra azért, nehogy erds Kiejtés altal az »-nél
recsegl, az s, ¢, z, sz-nél sziszegd hang Kkeletkezzék.

. Mikor torténjék a lélekzetvétel ?

A lélekzetvétel mindig valamely szd kiejtése utan tor-
ténjék, mert a sz6 kozepén torténd lélekzés, mivel ketté-
szakitja a szot, nemcsak izléstelen, hanem sokszor a szoveg
megértését is megneheziti.

. Altalaban mi a f6 a szavak kiejtésénél?

Altaliban a f6 az, hogy a szavakat ugy ejtstik ki
éneklés kozben is, mint a beszédben, hogy a szoveg tel-
jesen megérthetd legyen.

. Mire kell tigyelni a hangsulyozasnal ?
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A hangstlyozasnal tigyelni kell Ggy a zenei, mint az
¢rtelmi  hangsulyozasra. A zenei hangstlyt az {itemeknél
targyaltuk, az értelmi hangsilyozassal a nyelvtan fog-
lalkozik.

16. Mire kell tigyelni az el6adasnal ?

Az elb6adasnal altalaban arra kell tigyelni, hogy az ének
kifejezze valdoban a zenem( hangulatat. Ez csak ugy tor-
ténhetik, ha a szoveg értelméhez képest alkalmazzuk azokat
a szabdlyokat, melyeket az elGadasrol szolo fejezetben tar-
gyaltunk. :
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